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mi csah ladja?
Brüning kancellár az úgynevezett 

faitiszta németek közé tartozni. V alo- 
íil.-' egyetlen őse ereiben sem csör­

gedez destruktiv" zsidó vér s meg az
£ fogható rá, Hindenbnrg belső ba- 
' riu-; hogy a kommunisták iránt ku- 
vbU-d, rokonszenvvel erezne. Nem. 
Brüning kancellár sokkal közelebb all 

úgynevezett junkertipushoz. legjobb 
Lttoi pedig a német bürokrata lelki es 
wellend alkatának reprezentánsa. 

v7 Brüning kancellár, aki melles- 
a Hermann Müller-Franken 

zoeialista kormány távozásának is 
po-rik okozója volt, a napokban Porosz- 
Sziléziában járt körúton, ahol beszédet 
aionclott a német politikai helyzetről. 
Beszédének belpolitikai vonatkozású 
részében ez a fajtiszta és minden bi­
zonnyal hazafias lelkületű Brüning 
kancellár csodálatos dolgokat mondott. 
Ha mi mondanánk, nem volna csodála­
tos. mert mi zsidók, vagyis „destrukti­
vst" és igy elfogultak vagyunk, de egy 
Brüning ajkairól mindenesetre figye­
lemre méltóak voltak ezek a szavak. 
Hogyan is hangzottak! Imigyen: „Hit­
lerét Németországot a szakadék szélére 
sodorták. Eljön majd az idő, amikor 
erről a kérdésről nyíltan beszélhetünk 
és leleplezhetjük a különböző különös 
összefüggéseket, hogy a német nép 
szeme végre felnyíljék „vezéreivel“ 
kapcsolatban.“

Ezeket mondotta Brüning kancellár, 
az inkább jobboldali, mint középpárti, 
polgári politikus, akit mindenki hig­
gadtságáról és megfontoltságáról ismer. 
Ezeket mondotta és mi e szavak halla­
tán megdörzsölj ük a szemünket: vájjon 
ébren vagyunk-e, vagy álmodunk?

Lehetséges volna, hogy Hitler ur és 
az ő szomorú képére teremtett egész 
vezérkara a szakadék szélére sodortak 
volna Németországot? Hiszen ezek az 
emberek mint egy kézi gránátos próféta­
sereg tagjai lepték el Németországot, 
gyors költségmentes és fáradságnélküli 
megváltást ígérve a várakozásban el­
fáradt; knakl És most ezek a próféták a 
gyors megváltás helyett olyan állapotba 
juttatták Németországot, amely egy 
veszedelmes és katasztrófát ígérő sza­
kadék képét formálja ki azok előtt, akik 
ha bár kevesebb gyorsasággal, de a 
megváltást legalább úgy szomjazzák, 
mint Hitlerek. Mert hiszen a válság 
Németországban azokat az ipari és tőke 
érdeke ősegeket is ép úgy sújtja, ame­
lyeknek Brüning kancellár a kép-

íEfiöksés hivatalosan
a Károly királynak 

antiszemita intervjut
Az amerikai efsáiiré távolról sem adta hűen Missza károly kiráisr szavait“

A mlnisztei 
is me:

91

Cernäuti-Csernovic, január 16. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Tegnapi sza­
munkban közöltük azt a Károly király­
nak tulajdonított intervjut, amely egy 
németországi sajtóiroda utján egyik 
csernovici német napilap hasábjaira, 
került és amelynek a. zsidósággal kap­
csolatos megállapításai országszerte, de 
a külföldi közvéleményben is kínos fel­
tűnést és meglepetést keltett. Megírtuk, 
hogy Neamtu csernovicmegyei prefek­
tus helyreigazító nyilatkozat közléséie 
és annak megállapítására utasítóiia a 
csernovici német lapot, hogy a „Welt­
pressedienst Hannover-Kirchrode“ ál­

tál terjesztett cikk elejétől végig kö­
zönséges koholmány.

A csernovici zsidó lapok nem eléged­
tek meg a prefektus intervenciójával és 
a kérdés kényes és nagyhorderejű vol­
tára való tekintettel a király i , ház 
kabinetirodájától, vagy pedig a minisz­
terelnökségtől kértek felvilágosítást a 
cikk eredetére vonatkozólag. Erre az­
után a bukoviniai tartományi igazga- 

; tóság a miniszterelnökség nevében és 
megbízásából az alábbi kommünikét 
küldte meg közlés végett a csernovici 

! napilapoknak:
i „Egyes németországi lapot: a Hanno-

ver-Kirchrode sajtóirodára való hivat- 
■■ hozással egy intervjut közöltek, amelyet 

Őfelsége Károly király adott egy ame­
rikai újságírónak. A németországi 
sajtó nyomán a csernovici lapok is kö- 

í zölték ezt a nyilatkozatot, mely élénk 
kommentárokra adott alkalmat.

A miniszterelnökség tudomást szer­
zett erről az intervjuról és fel van ha­
talmazva annak közlésére, hogy az 
uralkodó kijelentései távolról sem vol­
tak hűen visszaadva. Sajnálatos, hogy 
a nyilatkozatnak félreértett, formában 

; való visszaadása a romániai sajtóban 
is megtörtént.“
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t Csodálkozva fülelünk fel Brüning 
kijelentéseire már csak azért is, mert 
már-már szinte azt kényszerültünk hin­
ni, hogy Németországnak minden bu­
ját és baját a zsidók okozzák, főleg az­
zal hogy élnek, vagy talán azzal is, 
hogy meghalnak. Hitlerék hitvallása 
szerint Németországban mindjárt a vá­
logatott örömök napja virradna fel, ha 
pl. a zsidó bankárokat kivernék a bank­
okból és helyettük fajtiszta teutonokat 
ültetnének vagy ha az ipari műhelyek 
munkásai közül kiemelnék a zsidó mun­
kásokat és helyettük jó müncheni sörön 
táplált kampóskereszteseket állítaná­
nak.

■> alahol tehát baj van. Vagy a hitleri 
koncepció tévedt a tévedések és abszur­
ditások területére, vagy pedig Brüning 
kancellár látja rosszul a helyzetet. Mi 
azonban, javíthatatlan destruktiv! tá­
gunknál fogva és ama, elismerjük, rossz 
természetünknél fogva, hogy szeretünk 
u dolgok mögé nézni, főleg pedig szeret­
jük a kritikát: mégis azt hisszük, hogy 
wiining kancellár jár közelebb az igaz- 
^Knoz. Mert Brüning kancellárról, ha 
a demogógiában nem is olyan képzett, 
mint Hitler és társai, azt az egy jót fel 
enet tételezni talán, hogy nem beszél 
laoa s valószínűleg a kezében vannak 

a dokumentumok, amelyek Hitle-

Gení, január 16. Az Európa-konferen- 
cia megnyitó tanácskozásai után egész 
Európa közvéleménye nagy érdeklődés­
sel várja a hétfőn megnyíló népszövet- 
ségi ülésszak tanácskozásait, amelyeken 
messze kiható problémák kerülnek meg 
vitatásra. Különösen nagy érdeklődés­
sel tekintenek a németek panaszirain­
nak vitája elé, amely körül Németor­
szág és Lengyelország delegátusai kö­
zött komoly összecsapásokra számíta­
nak. Tekintettel arra, hogy a tanács­
ülés elnöke ezúttal valószínűleg Hen­
derson lesz, tehát annak az angol mun­
káskormánynak tagja, mely annakide­
jén diplomáciai utón tiltakozott, a len­
gyelországi terror ellen: várható, hog.y 
a panaszirattal kapcsolatos tárgyalás^ v 

lehető legtárgyilagosabb hangnemben 
fognak lezajlani. Ezt a tárgyilagosságot 
ezúttal Briand magatartása is biztosí­
tani fogja, aki mint a fenti jelentések­
ből látható, behatóbb és bensőségeseim 
tárgyalásokat folytatott Hendersonnal 
egy esetleges angol—francia antant 
létrehozása érdekében.

Nagyon valószínű ezenfelül, hogy a 
súlyos, csaknem katasztrofális európai 
gazdasági helyzetre való tekintettel a 
Népszövetség tanácsülésének plénuma 
alkalmat fog keresni és találni arra, 
hogy a gazdasági világválság enyhíté­

sére megtegye a szükséges lépéseket, 
illetőleg komoly tárgyalás alá vegye 
Coudenhove Calergi grófnak a Népszö­
vetséghez benyújtott legújabb Pán- 
Európa-tervezetét, mely szintén a gazda 
sági összeomlás közelségére mutat rá ka- 
tasztrófa előtti pillanatokban az együtt 
működés szükségességét hangoztatva.

Genf, január 16. Számos politikus és 
újságíró megérkezett Genf be, ahol 
resztvettek az Európa-konfereneia mai 
megnyitásán.

Briand, a konferencia elnöke fél 
tizenkettőkor nyitota meg az értekez­
het ülését. Megnyitójában szólott az 
európai gazdasági válságról és igyeke­
zett felvázolni azokat az utakat, ame­
lyek nemzetközi együttmunkálkodás 
mellett a válságból Európát kivezetni 
hivatottak és gazdasági egyensúlyát 
helyreállíthatják.

Utána Curtius szólalt fel. Rámutatott 
arra, hogy a gazdasági válság Német­
országot sújtja a legerőteljesebben. A 
munkanélküliek száma közel 4 es lel- 
millió. Németországnak tőkehiánnyal 
is meg kell küzdenie, mert állandóan 
tőkéket vonnak el a birodalomból, anél­
kül. hogy ezért bármilyen ellenszolgál­
tatást nyújtanának. Egyetért Briand- 
dal abban, hogy itt az ideje nemzet­

közi együttmunkálkodás révén, . meg­
keresni a gazdasági válságból kivezető 
utat, mert különben Európa még mé­
lyebbre siilyed. Hangoztatta, hogy a 
konferenciának foglalkoznia Kell ezen 
az ülésszakon a Népszövetségen luviU 
álló európai államok meghívásának 
kérdésével is. arai elől nehéz lesz ki 
térni, ha az államok eredményes műn- 

. kát akarnak.
I Az Európa-konfereneia megnyitó iilé- 
• sére érkező fődelegátusok egyébként 
barátságosan üdvözölték egymást újabb 
genfi találkozásuk alkalmával.

Briand az ülésre érkező Curtiushoz 
lépett s a két államférfi kézfogás után 
néhány percig barátságosan elbeszélge­
tett. Curtius ezután Grandit, üdvözölte, 
akivel hosszan tárgyalt mindjárt az 
első találkozásnál.

Párizs, január 16. A lapok Hender­
son és Briand tárgyalásaival kapcsolat­
ban uj angol-francia antant lehetősege, 
ről írnak. Kihangoztatják, hogy az uj 
antant nem irányulna egyetlen más 
állam ellen sem és kizárólag a beke 
megóvásának szolgálatában állana. ,

Ez a kombináció, amelynek nyilvá­
nosságra hozatala kétségtelenül a 
francia külügyminisztérium tudtával 
történt, mindenféle nagy feltűnést kelt.

rék szélsőséges hazafiságának és „idea- i 
lis“ hevületének anyagi okait dokumen- 
tolják. Nagyon valószínű, hogy Brunmg 
kancellár alaposan felkészült arra a 
pillanatra, amikor majd ténybeli es . 
számbeli adatokkal fogja majd bizonyi- j 
tank amit mi destruktív elfogoultsa- 
gunkkal már eddig is sejtettünk, hogy 
tudniillik Hitlerék lángoló honszerelme 
mögött bizonyos kevésbé lángoló szen­
vedelmekkel, de annál hidegebb meg­
gondolásokkal telített érdekek húzód­
nak meg. Régen pengetik mar azt a fel 
tevést, hogy Hitlerék kivételes es min­
deneket elsöprő honszerelme es zsidó 
gyűlölő világmegváltása mögött a nehez 
ipari trösztök részvényeseinek üzleti

számításai lapulnak meg, akik pénzt és 
eszmét nem kiméivé, készítik elő azt az 
újabb világháborút, mely végre ismét 
rentábilissá tenné az ágyú- és hadigaz- 
iparba fektetett tőkéket.

Természetesen, ha ezt mi tételezzük 
fel, akkor ez csak közönséges zsidó; 
rágalom, amellyel el akarjuk gáncsolni 
a száz százalékos német és egyéb hon- 
fiák fajtiszta nemzetmegváltását. De 
ha Brüning kancellár mondja, a faj­
tiszta ősökkel és büroktara elődökkel 
rendelkező német államférfin, akkor 
mégis csak kell valaminek lenni a, dolog 
ban. Brüning kancellár valószínűleg 
tudja, hogy mit beszél és valószínűleg 
tudja, hogy Hitlerék mit cselekszenek.

Ha a német háborús szellem legtökéle­
tesebb inkarnációjának: Hindenburg 
tábornok benső barátjának ilyen súlyos 
szavai akadnak Hitlerék és a világ 
minden Hitlerjeinek erkölcsi és politi­
kai ténykedéseiről, szellemi és morális 
intaktságáról, akkor nekünk valóban 
legokosabb dolog — a hallgatás. Mert 
hiszen ha mi beszélünk, akkor csak 
zsidók beszélnek, már pedig a hitleri 

I koncepció szerint, ha zsidó beszel, 
ott az igazság megfeszittetik. Beszeljen 
hát helyettünk az egész világhoz Brü­
ning kancellár, aki minden bizonnyal 
nálunk is jobban tudja, hogy kik azok 
a Hitlerék és kik a világ minden rendű 

í és rangú Hitlerjei.
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Néhány nadrággomb és egy spanyol 
nyelvű villamosjegy, mint nagyjelentő­
ségű bizonyítékok a nemzetközi kassza- 

íuróbanda Kolozsváron lefogott tagjai ellen
A szembesítésnél is tagad a Nagyszebenből Kolozsvárra

szállított betörő
Cluj-Kolozsvár, január 16. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A Barzel vas­
kereskedésben megkísérelt betörés tet­
tesei még állandó tagadásban állják a 
rendőrségi kihallgatást. Mint már meg 
irtuk, komoly gyanuokok merültek fel, 
melyek arra engednek következtetni, 
hogy a két betörő, Chaim Gersch Jichoc 
argentínai barátja. Stanlischi Hersch, 
egy nemzetközi betörőbanda tagjai, 
akik nem csak ketten folytatják erdély- 
szerte működésüket, hanem az egész 
országban megszervezve, a banda tagjai 
különböző városokban követnek el nagy 
szabású betöréseket.

Országszerte folynak a kassza-
furrások

A kolozsvári rendőrség gyanúját meg 
erősítette az, hogy egy időben a két zsidó 
betörő letartóztatásával, a nagyszebeni 
rendőrség is tettenért egy betörőt, aki 
ugyanolyan eszközökkel dolgozott, mint 
a kolozsváriak. A nagyszebeni betörő le 
leplezésekor ugyanolyan felszereléseket 
találtak a helyszínen, mint Kolozsváron 
és ez is amellett tanúskodik, hogy or­
szágszerte megszervezett bandáról" van 
szó. Másként nem lehet elképzelni, hogy 
az ország minden nagyobb városában 
mindennaposakká váltak a kassza fúrás 
kísérletek. Kolozsváron gyors egymás­
utánban az ortodox parochián és a refor 
mátus püspöki hivatalnál követtek el 
kassza fúrásokat. Rá pár hétre eddig 
még ismeretlen tettesek félmilliós kasz- 
szafúrást követtek el az egyik nagy­
váradi bankházban. Nagyszebenben és 
a Regátban szinte ugyanebben az idő­
ben működtek eredményesen a kassza- 
fúrók.

Feltételezhető tehát, hogy az összes 
betöréseket egy megszervezett banda 
végezte. Ezt támogatja az a tény is, 
hogy Kolozsváron az ortodox parochián 
történt kasszafurás alkalmával a tett 
felfedezésekor a kassza mellett egy 
spanyol nyelvű villamosjegyet találtak. 
Az egyik Kolozsváron letartóztatott be­
törő Argentiniából jött Romániába és 
feltételezhető, hogy a villamosjegv tőle 
ered, mert Argentiniában a lakosság 
többsége egy elrontott spanyol nyelvet 
beszél. A betörő azonban tagad és nagy­
szebeni kollégájával való szembesítése 
alkalmával sem vallott.

Spiridon Doroftei is tagad
Tegnap ugyanis a nagyszebeni rend­

őrség két detektív je Kolozsvárra szállí­
totta Spiridon Doroftei betörőt. Kihall­
gatása során kiderült, hogy ő is 
Beszarábiából, Kisenevből származik, 
műszerei pedig arra vallanak, hogy 
azok ugyanabban a műhelyben készül­
tek. mint a Kolozsváron letartóztatott 
betörőké. Amikor Spiridon Doroftei be­
mondta személyi adatait a rendőrség 
bűnügyi osztályánál, Draghiciu Aurél, 
a bűnügyi osztály kiváló vezetője, szem- 
besitete az egyik kolozsvári betörővel, 
Gersch Chaimmal, aki régen ismert 
figurája a kolozsvári rendőrségnek és 
kasszafurásért már három évet töltött 
le a törvényszék fogházában.

Nadrágbombok, mint bűn­
jelek

A szembesitésnél azonban úgy Spiri­
don Doroftei, mint Gersch Chaim a leg­
nagyobb lelkinyugalommal tagadják, 
hogy valaha is látták volna egymást.
A szobában, ahol a kihallgatás folyt, a 
falon lógott Spiridon Doroftei munka­
nadrága, kissé rongyosan s hiányzó 
gombokkal. A rendőrség számára kelle­
mes meglepetéssel szolgált ez a nadrág. 
Lehetséges, hogy a hiányzó gombok fog 
nak fényt deríteni a betörésre. A görög 
keleti püspökségen történt betörés után 
ugyanis a helyszínén néhány nadrág­
gombot találtak. A nadrággombok a 
rendőrség bűnjelei között vannak el­
raktározva. Mikor elővették azokat, azt 
az érdekes felfedezést tette a rendőrség, 
hogy a gombok ugyanolyan márkájú 
és nagyságnak, mint a nagyszebeni ur 
nadrágján kis számban még most is 
található gomboké. Még a cérna is, 
amely a munkaközben leszakadt gom­
bon látható, ugyanolyan minőségű, mint 
a nadrágra felvart gombok cérnája. 

Spiridon Doroftei azonban állhatato­

san tagadja, hogy ismeri a kolozsvári 
betörőket és tagadja, hogy valaha is 
járt volna Kolozsváron. Természetesen 
a rendőrség nem ül fel az állandó taga­
dásnak és gyűjti az újabb bizonyítéko­
kat, hogy a betörőkre bűncselekményei­
ket rábizonyítsa. Egyelőre nem sikerült 
és a két betörő esküdözik, hogy a Barzel 
nél előkészített betörésen kívül, mely 
egy egészen véletlen eset csupán, még 
soha életükben nem követtek el betöré­
seket.

Kasszaemelő műszerek
A betörők egyébként egészen uj mód­

szer szerint dolgoztak. Olyan elsőrangú 
műszerek fölött rendelkeztek, melyek

Vi

Kellemes borotválkozás

NIVEA'CRÉflE éiiai
Beszappanozás előtt be kell dörzsölje arcát ezzel a krémmel d 
enyhén, nehogy a szappanhab képződését megakadályozza, p y 
tolhatja, hogy még a naponkénti borotválkozás sem fogja leVkeuM 
izgatni bőrét. Nem fog többé fájó, vöröses dörzsölésektől és fel, 
bőrtől szenvedni Azt is észreveheti, hogy külseje fiatalosabb 
feszültebb es apoltabb lesz. A Nivea krémet semmi sem pótoli* 
csak ez a krém tartalmazza a börtápoló euceritet, amin külön/”

hatása alapszik.
Dobotokban/ Lei 16.—, 34.—, 72.— / Tubusokban tiszta ónból: Lei 30 — 
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kasszákat és ajtókat feszítsenek fel, ha­
nem olyan emelővasaik voltak, amely­
nek segítségével a legnehezebb páneél- 

i kasszát is el lehet mozdítani a helyéről. 
! Ha a betörők eredményesen dolgozhat- 
! tak volna, az sem lett volna lehetetlen, 
I egy szép napon mindenestől elszállítsák 
i valamelyik nagybank páncélszekré- 
! nyét. A nagystílű betörők kihallgatása 
! természetesen változatlanul folyik to­

vább. A rendőrség egy egyetemi tanár­
nak küldte el a püspöki hivatalban 
talált villamosjegyet, annak megállapí­
tására, hogy az nem-e

mazó más országokkal való szerződi 
seket meg kell újítani. Csakis igy 
fenhetett, hogy december 15-ike úti 
nemcsak a román fára vetettek l 

j 1700 lej import vámot, hanem ugyJ 
t akkor a jugoszláv tűzifát is vágom] 
i ként 580 dinárral vámolták. *

nem csak azt tették lehetővé, hogy spanyol nyelven van írva.

900 millió rubel az orosz dum­
ping mult évi mérlege

Moszkva, január 16. A szovjet köz- 
ponti végrehajtó bizottságának harma­
dik ülésén Kalinin többek között a kö­
vetkezőket jelentette ki: Azt mondják, 
hogy exportunk által tönkretesszük a 
kapitalista világot. Ezzel szemben azon 
összegért indítjuk el kivitelünket, amely

összeg a külföldön megvásárlandó kü­
lönböző cikkek felvételére szükséges. 
Hogyha az elmúlt évben 900 millió ru­
bel értékű árut adtunk el külföldön, 
úgy ezért pontosan ezen összegnek meg­
felelő árut vásároltunk.

Ékszerárak, órák és ezüstárak
hatóságilag engedélyezett

végkiárusitása Fenyőnél
Cluj, Piata Unirii 23, ahoi az üzlet végkép feloszlik

Az oceánrepülő olasz hldroplán- 
raj Rio de Janeiróból Bahlába

repült
Mussolini napiparancsban fejezte ki elismerését Balbo létrüsrvi

államtitkárnak

A jugoszlávok ugyancsak tiltako: 
tak ezen az intézkedésen, azonban 
den tiltakozásuk hiábavalónak biz: 
nyúlt Hivatalos helyről azt a vála 

argentinjai nyerték, hogy semmi akadálya si 
I annak, hogy a régi megállapodás,
I vénybe lépjen, azonban akkor az 
! magyar—jugoszláv kereskedelmi 
I Aides megkötése szükséges. HasoJ 
: lóan jártak tiltakozásukkal a romi 
} érdekeltek- is, jóllehet itt a helyzi 
1 kedvezőbb mert egy román—magyal 
I kereskedelmi szerződés megkötésén]
! véglegesítése küszöbön áll, amennyi 

ben annak szövegét már mindkéí 
j részről parafálfák. A jugoszlávoj 
I helyzete azonban kétségbeejtő. A 
I goszláv tűzifa ugyanis eddig telje:
I vámmentesen került a magyar piac 
I ellenben 580 dinárral megadózva st™ 
I mi lét jogosultsága sincs. Úgy a jug]
! szláv mint a román termelők tiszti 
i ban vannak azzal is, hogy ma ni 
1 egy gyorsan megkötött szerződés 
. segítene helyzetükön, mert nagyi 

enyhe téli szezonnal kell számolni _ 
mire a vámokat hivatalból eltörölnél 
addigra a tűzifa exportüzlet teljesei 
megszűnne. A fennáló helyzet mii] 
denesetre nagyon súlyosan érinti 
román termelőket, akik ugyanebbe] 
az időben egy másik kellemetlen hirj 
ről is értesültek. Arról van ugyani] 
szó, hogy a talpfatermelés mint iizj 
let teljesen megszűnik létezni, mintái 
előreláthatólag két éven belül a vasú] 
nem szándékozik árlejtést kiírni.

A vasút annyira el van látva talp] 
fával, hogy legfeljebb az 1932-es 
második felében lehet valamely? 
szükséglete.

Rio de Janeiro, január 16. Az olasz 
óceánrepülő hidroplánraj ma reggel 

I helyi időszámítás szerint 8 óra 15 per- 
i cet startolt Bahiából s délután öt óra- 
5 k°r megérkeztek. A tizenegy olasz hid 
i roplán több kört irt le a város felett 
zárt alakulatban, majd leszállót! a ten 
gerészeti légi kikötő vizére. Az Orbe- 
tello légi kikötő—Rio de Janeiro kö­
zötti utat hat szakaszban tették meg 
az olaszok.

Kóma, január 16. Mussolini az 
olasz^ hidroplánraj repül out jának be­
fejezése alkalmából napiparancsot in­
tézett Balbó légügyi miniszterhez,

melyben kegyelettel emlékezik meg a 
bolamai óceánrepülés halottairól s ban 
goztatja, hogy az óceánrepülő ut sike­
re örökre emlékezetes marad a törté­
nelemben. Az olasz miniszterelnök 
üzeni Brazília népének, hogy Olaszor­
szág repülőinek szives és lelkes brazí­
liai fogadtatását sohasem feledi el.

Az olasz hidroplánraj mint ismere­
tes december 17-én indult el a Róma 
közelében lévő orbetellói légi kikötő­
ből s hat szakaszban tette meg a 12 
ezer kilométeres utat a brazíliai fővá­
rosig.

A román faüzleten nem segítene már
a magyar-román kereskedelmi szer­
ződés sem

A vasul állítólag két évig nem vesz talpfát
. Cluj-Kolozsvár, január 16. Lassan 

tisztázódik a helyzetkép a román fa 
körül, mellyel kapcsolatban a közel- 
napokban csaknem a gazdasági kap- 

j csokitok teljes megszakítására került 
I a sor Magyarország és Románia kö­

zött. Román részről azt állították, 
hogy a román tűzifát a magyarok 
1700 lej importvámmal sújtják, vi­
szont a magyarok illetékes helyről cá­
folták ezt a híresztelést. Most végre 
kiderült miről van szó. Magyarország­
nak van egy szerződésen kívüli meg­
állapodása azokkal az országokkal, 
melyekkel szerződése nincs. Abban a

pillanatban, amikor a szerződéses vi­
szony valamely országgal megszűnik, 
azonnal életbelép a fenntemlitett 
megállapodás. Ez a rendelkezés úgy 
van megszerkesztve, hogy abban" a 
pillanatban, amikor Magyarországnak 
a Csehszlovákiával való szerződése 
megszűnt, bizonyos cikkekre nézve 
egy szerződésenkivüli állapot -lép élet- 

utódállamokkal szemben is.
Ebből a rendelkezésből nem tűnt ki 

eleg világosán, hogy abban a pillanat­
ban, amikor Magyarországnak Cseh­
szlovákiával a szerződése megszűnik, 
akkor a hasonló megállapodást tartal-

— Csapatösszevonások folynak 
mandzsuriai határvidéken. Londonba 
jelentik: Tokiói jelentés szerint a mánál 
zsuriai határvidéken napok óta csapol 
összevonások folynak úgy orosz, mini 
kínai részen. Az oroszok hir szerint kit 
zöiték a nankingi kormánnyal, hog!| 
kénytelenek lesznek Mandzsúriát megf 
szállani, mert a nankingi kormány neuj 
teljesiti a chabarovszki szerződéstel 
vállalt kötelezettségeit és nem engeá| 
befolyást a megyezés ellenére sem az] 
oroszoknak a keletkinai vasút igazgaf 
fásában.

[SCHULHOF EMILNÉ

ORIENT
Szövömüvészeti Iskola

I ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
[Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

■ ■

Ügyvédi Határ­
időnapló 1931

Teljes angolvászonkötésben 480 lej-
Vidékre utánvéttel küldi:

Lepage, Cluj

jzelea Codrj
és nem öss

Szó w bal, 1931^

Délután félni
mita diákveí

I Bueuresti-Bnkaj
Kelet tudósítójáig 

I bíró letartóztatás* 
Zelea Codreanu éj 

I nap délután téln] 
is ült a bukaresj 
náesa, hogy dönts] 
gárdisták további] 
hatóságok széleskj 
ganatositottak aa 
sok megakadályof 

A hét va 
tanács el

Félnégy után d 
meg a törvényszé| 
autó, amely a va<|

I ta a tárgyalásra 
tásban lévő hét ■ 
rém feszült érdél] 
be a vádlottakat 
kön haladt Corn] 
akit Totu, Daniid 
1. Banea és Mois] 
doveanu elnök 
megkezdi a vádld 

Zelea Codreanl 
azt válaszolja, h| 
séget a vele szem] 

Zeleí
— Tiltakozom I 

— mondotta CodI 
vezetem a kormái 
tésére törekedett [ 
vasgárda és a M 
végig megőrizi« 

és valósággal őri 
kormányzási for] 
mán nemzeti érzi 
tudatból szármád 
mi a politikai I 
szemben tannsitq 
el és nem hamis] 
elferdítés lehet al 
mány elleni harci 
mányzási form] 
jelenti. Az orszád 
zási formát oltaj 
kormányt és a p| 

— Igaz. hogy 
gárdát és a Mihd 
tét, de tettem ed 
nalista politikán” 
elősegítsem. Ez , 
politikai akciói 
Amit mi tettünl 
badsá gnak, mint] 
Sári jognak a 
iának lenni — 
Mussolini kori 
a kormányfőn 
nak lenni, ami] 
helyet hódított 
Parlamentben, 
volna — még 
veszélyeztetésé 
hogy a tiszta ] 
nem fasiszta, í 
olyan, mint ai 
közölt progran

Karmii
A többi vádi 

vallottak. A 1 
Lisa délután 
tartott. Ezutái 
yonult vissza, 
érdeklődése kő 
nők este nyolc 
sét. A döntés s
megerősítette : 
kibocsátott 1<
után úgy tálé
jelenlegi kora 
diktatúra inai 
x ezetet létesíti 
2escn-féle ren< 
második pont 
történt.

Bucur 
hukaresl 
nap este 
amelybe
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L lea Codreanu azzal védekezik, hogy a vasgárda politikai akciót 
r, néni összeesküvést jelentett

A hét vasgárdista vezér 30 napos vizs­
gálati fogságot kapott a vádtanácstól

né'uián félnégylöl este 7 óráig tartott a vasgárdista vezérek kihallgatása. Az antisze­
mita diákvezérek a bizonyítékok nyilvánosságra hozását követelik

Cuza agg wíszongiiü a vasgárdlsíáhlioz, mini a 
szociáldemokraták a kommunisiáklioz

ßucuresti-Bakarest, január 16. (Az LTj
'elet tudósitójától). Mihaieseu * izsgáló 
}ró letartóztatási végzést bocsátott ki 
elea Codreanu és hat társa ellen. Teg- 
ap délután félnégy órakor már össze 
; ült a bukaresti törvényszék vádta- 
•icsa, hogy döntsön a letartóztatott vas 
ardisták további fogyatartása fölött. A 
atóságok széleskörű intézkedéseket fo- 
anatositottak az esetleges rendbe ntá- 
ok megakadályozására.

A hét vasgárdista vezér a vád-
tanács előtt

Félnégy után néhány perccel érkezik 
iiie(f a törvényszék épülete elé a csukott 
.•aitó, amely a vacaresti börtönből elhoz­
ta a tárgyalásra a vasgárda letartózta­
tásban lévő hét vezetőjét. A zsúfolt te­
rem feszült érdeklődése mellett vezetik 
be a vádlottakat a szuronyos őrök. Élü­
kön haladt Cornelia Zelea Codreanu, 
akit Totu, Danila, Amos, Horatin Pop.
1. Banea és Moise Leiter követtek. Ra- 
(ioveanu elnök megnyitja az ülést és 
megkezdi a vádlottak kihallgatását.

Zelea Codreanu az elnök kérdésére 
azt válaszolja, hogy vállalja a felelős­
seget a vele szemben felhozott vádakért.

Zelea Codreanu védekezése
— Tiltakozom az ellen az állítás ellen 

- mondotta Codreanu —, mintha a szer 
vezetem a kormányzási forma megdön­
tésére törekedett volna. Ellenkezőleg, a 
vasgárda és a Mihály arkangyal liga 
végig megőrizték dinasztia-hűség ükét 

és valósággal őrködtek a román állam 
kormányzási formája fölött. Az a ro­
mán nemzeti érzelemből és polgári ön­
tudatból származó magatartás, amelyet 
mi a politikai pártok kormányaival 
szemben tanúsítottunk, nem ferdíthető 
el és nem hamisítható meg, mert csak 
elferdítés lehet azt állítani, hogy a kor 
many elleni harc — ugyanakkor a kor­
mányzási forma elleni küzdelmet is 
jelenti. Az ország törvényei a kormány­
zási tormát oltalmazzák, nem pedig a 
kormányt és a politikai pártokat.

— Igaz, hogy megszerveztem a vas- 
gárdát és a Mihály arkangyal szerveze­
tet, de tettem ezt azért, hogy a nacio­
nalista politikának győzelemre jutását 
elősegítsem. Ez pedig tulajdonképpen 
politikai akció és nem összeesküvés. 
Amit mi tettünk, az lelkiismereti sza­
badsz ipi;1]-:. mint a legelemibb állampol­
gári jognak a megnyilatkozása. Fasisz­
tának lenni — amikor Olaszországban 
Mussolini kormánya konszolidálta ezt
a kormány formát, sőt akár hitleristá- j 
uak lenni, amikor Hitler több mint száz 
helyet hódított meg magának a német 
Parlamentben, anélkül, hogy lecsukták 
volna — még nem jelenti a közrend 
veszélyeztetését. Annál kevésbé, mint­
hogy a tiszta román ifjúság akciója se 
uem fasiszta, se nem hitlerista, hanem 
Oiyan, mint amilyennek számtalanszor 
közölt programja mutatja.

Harmincnanos vizsgálati fogság
A többi vádlottak hasonló értelemben 

vallottak. A letartóztatottak kihallga­
ssa délután fénégytől este hét óráig 
tartott. Ezután a bíróság tanácskozásra 
Tanult vissza, majd a jelenlévők feszült 
érdeklődése közepette hirdette ki az el- 
flők este nyolc órakor a bíróság döntéJ 
set. A döntés szerint a bíróság 30 napra 
j^egerösitette a Codreanu és társai ellen 
kibocsátott letartóztatási végzést, mi- 
u.an úgy találta, hogy a vádlottak a 
jelenlegi kormányzás megdöntésére és 
diktatúra inaugurálására katonai szer­
ezetett létesítettek. A döntés a Mar-1 
zescu-féle rendtörvény 11. szakaszának 
második pontjára való hivatkozással 
történt.

Az antiszemita diákszervezetek 
a bizonyítékok nyilvánosságra 
hozását követelik

Rucuresti-fíukarest, január 16. A 
'’’karesti antiszemita diákszövetség teg 
a!í!\ei?*e tnanifesztumot bocsátott ki, 
melyben követeli, hogy a kormány 

//1z.za, nyilvánosságra a rendelkezésére 
. P es a vasgárdára, vagy a Mihail 

angyalra nézve kompromittáló doku

mentumokat, annál is inkább, mint­
hogy ezen nacionalista szervezetek ve­
zetői egyúttal a diákszövetség pártoló 
tagjai is. A diákszövetség ideológiáját 
— mondja a maniíesztum — Zelea Cod­
reanu erkölcsi zsírója mellett szögez­
ték le.

Cuza contra Zelea Codreanu
Bucuresti-Bukarest, január 16. A 

Lupta értesülése szerint a vasgárda ve­
zéreinek letartóztatása alkalmából is­
méi fel újultak a Cuza-féle antiszemita

i liga és a Zelea Codreanu hívei közötti 
l régi ellentétek. Cuza a lap értesülése 
I szerint nyilvános nyilatkozatban fogja 
i leszögezni, hogy nem azonosítja magát 
í a vasgárda anarchikus törekvéseivel.
; Cuza úgy találja, hogy ő körülbelül 
: ugyanolyan helyzetben van a vasgár­

distákkal szemben, mint a szociál­
demokraták a kommunistákkal szem­
ben. A jasi antiszemita próféta nem 
erőszakos eszközökkel kívánja megsze­
rezni a hatalmat, hanem, hogy úgy

I mondjuk, demokratikus utakon, a par- 
! lamentárizmus elveinek szigorú figye- 
I lembevétele mellett. Reméli hogy sike- 
! rül majd megszerezni magának a több­

séget és ebben az esetben elveit tör­
vényhozási utón fogja a gyakorlatba 
átültetni.

Ezt a felfogást fejezi ki Cuza buka­
resti orgánuma, az Actiunea Romána, 
amely többek között a következőket 

I Írja:
„A mi fegyvereink ugyanazok marad­

nak: a tiszta lelkiismeretből fakadó 
szó s mindannyiunknak minél jobb fel- 
készültsége a hivatásban, amelyet gya­
korol, végül pedig a testvérek közötti 
szeretet: ezek a leghatásosabb iegyve- 
rek. Ellenfeleink magatartásával szem­
ben pedig azt mondjuk, gyűlölet és meg 
vetés nélkül: Bocsáss meg nekik uram, 
mert nem tudják, hogy mit csinálnak."

Ugyanez a lap a következő móttot. 
viseli újabban homlokzatán:

./Tegyétek vissza a kardot hüvelyébe. 
Mert mindazok, akik kardot húznak, 
kard által fognak elpusztulni.“

Amint ezekből a sorokból kitűnik, 
Cuza professzor a diákzayargások 
szülőatyja és propagálója taktikát vál- 

I toztatott.

Kolozsvár Mzgijiiltse tudomásai idle Sótól
képviselő válaszát

a flllangizcm Kommcrcializálása ligettel elhangzott interpellációra
Cluj-Kolozsvár, január 16. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Kolozsvár város 
tanácsa ma délelőtt folytatta a decem­
ber 30-án félbeszakított közgyűlést. 
Úgy a délelőtti, mint a délutáni ülést 
dr. Pop Valér beszélte át, aki dr. So­
col Aurel képviselő válaszára repliká- 
zott, amelyet a villanyüzem kommer- 
cializálásával kapcsolatban előterjesz­
tett interpellációjára adott. Dr. Pop 
Valér pontról-pontra vette dr. Socol 
válaszát és igyekezett azok során új­
ra kimutatni, hogy Kolozsvár váro: 
sát a villany üzem komercializálásával 
kapcsolatban érzékeny károsodás érte.

Dr. Socol Pop Aüder minden egyes 
állításánál engedélyt kért, hogy azon­
nal válaszolhasson és sorra cáfolta 
azokat. E párbeszédek során élénk és

gyakran szenvedélyes szóváltások ke­
letkeztek a román blokk és ^ a szo- 

i cialista tonácsosok között és újra 
í szőnyegre került természetesen a
■ nyelvkérdés is, amelyben a román
■ blokk tagjai változatlanul fenntartják 
i antidemokratikus és intranzigens ma­
gatartásukat, technikai obstrukcióval 
akadályozva meg a kisebbségi taná­
csosokat anyanyelvűk használatában.

Dr. Pop Valér este fél nyolc órakor 
fejezte be interpellációját, amely után 
Schwartz Jakab szólalt fel, aki kije­
lentette, hogy éppen Pop Valér in­
terpellációja győzte meg őt arról, 
hogy a viilanyiizem kommerciahzálá- 
sa nem káros a városra és az egyet­
len mód volt a város zavartalan vil­
lanyellátásának biztosítására.

I Stroia tanácsos mindenekelőtt a ro- 
j mán blokk egyes tagjainak megjegy­

zéseire reflektál és kifejti, hogy a szo­
cialistáknak pártprogramból folyó 
tradíciójuk a kisebbségi jogok és az 
anyanyelv használatának megvédése. 
Ezt nemcsak most teszik, de tették 
akkor is, ugyanolyan bátorsággal, 
amikor a románság volt kisebbségben 
s amikor a románság érezte magán az 
elnyomás nehéz súlyát. Ezután pártja 
nevében bejelenti, hogy tudomásul 
veszi dr. Socol képviselő válaszát.

Mihali polgármester szavazásra 
teszi fel a kérdést. A közgyűlés több­
sége tudomásul veszi Socol válaszát.

A közgyűlést szombat délelőtt foly­
tatják, amikor is napirendre kerül az 
1931. évi költségvetés.

Az élesdi keítősgyilkosság nyomozása

Rendkívül súlyos bizonyítékok _ 
merüllek fal Bíró Károly élesdi 
építész ellen

Balkezes, cigsöge beleillik a 
tud alibit igazolni

Élesd, január 16. (Az Uj Kelet tu- | 
dósitójától.) Közölte tegnapi számá­
ban az Uj Kelet, hogy az élesdi Herz 
házaspár borzalmas meggyilkolásának 
nyomozásában uj adatok alapján más 
irányt vett a hatósági közegek által 
beindított vizsgálat. Az élesdi csendőr­
őrs alapos gyanuokok alapján őrizet­
be vette Biró Károly élesdi építészt, 
akinek lakásán olyan bűnjeleket ta­
láltak, melyek rendkívül súlyossá te­
szik az építész elleni vádat. Mint már 
megírtuk, a csendőrőrmester véres ru­
hadarabokat talált Biró Károly laká­
sán és erről tett jelentést a nagyvá­
radi vezetőügyésznek. Az őrmester 
adatai nyomán bevezetett vizsgálat 
nagyon fontos eredményekre ve­
zetett. Az ügyészség Biró lakásán egy 
véres férfiharisnyát, egy véres ron­
gyot és egy talp nélküli cipőt talált, 
amely éppen beleillik abba a lábnyom­
ba, amelyet a gyilkos az üzlethelyiség­
ben lévő vértócsában hagyott. A vé­
res férfiharisnyáról azt állítja a tel­
jes tagadásban lévő Biró, hogy az a 
felesége harisnyája, a véres_ rongyot 
pedig a felesége használta és a ház­
ban véreződött össze.

A nyomozás azonban rendkívül sú­
lyos bizonyítékokat mutat fel Biró ta­

lábö$fomba, a lábnyomok az utcájáig vezetnek el és nem

gadásával szemben. Megállapították, 
hogy a gyilkos a házból való távozása 
után a baromfiudvaron ment át és a 
kerítés mellett a véres lábnyom tisz­
tán kivehető. A lábnyomok egy üres 
telken keresztül folytatódnak abba az 
uccába, ahol Biró lakik. Megállapí­
tották, hogy a harisnya éppen ott lyu­
kas, ahol a lefoglalt cipő. És súlyosan 
ellene vall az a körülmény, hogy bal­
kezes, mert az orvosi vizsgálat megálla 
pitotta, hogy a Herz házaspárt csak 
egy balkezes ember ölhette meg.

Biró ellen vall az is, hogy Herzei 
szemben rendkívül bonyolult üzleti vi­
szonyban állott. Herz, a rossz fizető 
hírében álló és izgága Biró Károlynak 
nem akart hitelt nyújtani és az ottani 
Mendel Testvérek fatelep tulajdonosai, 
ahol Biró építőanyagát beszerezte, zsi- 
ráltak váltót Bírónak Herznél való vá­
sárlásaira. Ezek a váltók már 110 ezer 
lejre rúgtak fel és mert Biró nem fize­
tett, Herz be akarta hajtani az összeget 
Mendeléken. A Mendel-cég ekkor rá­
kebelezte adósságát Biró házára. Ezt 
valószínűleg csak Herznek tulajdoní­
totta Biró, aki ily bosszúból akarta meg 
ölni — amint a hatóságok feltételezik 
— Herzet és feleségét.

Biró a bizonyítékok ellenére is fenn­
tartja állításait. Kijelenti, hogy aznap 
éjjel a feleségével kártyázott otthon és

nem is ment el hazulról. A súlyos bizo­
nyítékokra azonban csak homályos és 
nem kielégítő feleleteket ad. Mikor a 
helyszínén hallgatták ki, borzadt a vér­
től, amely a pult mögött van a tett el­
követése óta. A főügyész kijelentette 
előtte, hogy az üzlethelyiségben kell töl­
tenie az éjszakát, mire Biró fogvacogva 
jelentette ki, hogy nem akar ott aludni, 
csak abban az esetben, ha két rendőr is 
vele marad.

A nyomozást Schober Emil és Viliga 
János rendőr komiszárok vezetik. A fő­
ügyész az újságírók előtt kijelentette, 
hogy Biró tagadásban van ugyan, de a 
bizonyítékok súlyának már nem sokáig 
fog ellentállni.

Dávid Golder
I a szegény zsidófiuból lett nagystílű 
! bankár életének regénye fölemelkedé­

sétől bukásáig. Irene Nemirovszky 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.
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európai zsidóság tragikus helyzete
az angol Joint jelentésének
tükrében A külföldi zsidóság már is leszámítolja a román kor­

mány erélyes kampányát a terrorszerstezetek ellen. 
A Jómódú zsidóság támogatásának hígján súlyos vál­
sággal küzdenek a zsidó szociális szervezetek

Németországban keresztény szervezetek üzenlek hadai a kampdskereszínek
London, január 16. Január 11-én az 

Anglo Jewish Association Londonban 
ülést tartott, amelyen J. M. Rich„ a 
Joint Foreign Comité titkára jelentést 
tett a külföldön élő zsidóság helyzeté­
ről.

Az agrárreform súlyos 
problémái

„Ebben az esztendőben — jelentete J. 
M. Rich — a kontinens zsidóságra 
súlyos hónapok várnak. A legtöbb or­
szágban napról-napra rosszabbodik a 
helyzetük és az antiszemiták támadásai 
egyre élesebb formában irányulnak fe­
léjük. A Joint a következő hónapokban 
nehéz munkát fog végezni.“

„Ami a naptárreformot illeti, meg­
állapítható, hogy a Népszövetség már 
belátta hogy e kérdést nem lehet tisz­
tára technikai és hasznossági szempon­
tok szerint megítélni. Lesz még rá al­
kalom, hogy ebben a kérdésben a zsidó 
szempontot a Népszövetség előtt alapo­
san megvilágítsák.“

A jómódú zsidóság közom- 
bösége

Rieh titkár ezután felolvasta az 
American Jewish Comité memorandu­
mát, a németországi zsidók helyzetéről, 
A memorandum felöleli az összes német 
zsidó problémákat, úgy a politikaiakat, 
valamint a zsidóság beléletére vonat- 
kozó kérdések komplexumát. Ezután át­
tért más országok zsidóságának hely­
zetére, megemlékezve a prágai zsidó- 
ellenes manifesztációról, a vérvádról, 
amely nemrégiben is foglalkoztatta a 
csehszlovák bíróságokat. Ismertette a 
Joint Forcing Comité akcióját az állam- 
óoltüírság nélküliek ügyében, akiket 
különösen a litván kormány zaklat, A 
’Toijíf a közeljövőben anyagilag mód- 
fölött igénybe lesz véve és nagyon saj­
nálatos. hogy a jómódú zsidók nem tá­
mogatják kellőképpen sem a Join tot, 
sem pedig a velük egy országban élő és 
egzisztenciájukban erősen károsodó 
zsidó testvéreiket.

A román kormány „vasgárda“ 
elleni kampánya

Dr. Claude G. Moníefiore kijelentette, 
hogy a zsidóság szomorú helyzetében 
két íenypont mutatkozik: Németország- 
ban a keresztények mozgalma a kam- 
póskeresztesek szégyenletes agitációja 
ellen és a román kormánynak az anti­
szemitizmussal szemben mutatkozó 
energikus akciója. Dr. Gaster londoni 
raobi szintén hangsúlyozottan emelte 
ki a román kormánynak az antiszemita 
terrorral szembeni erélyes föllépését.

Az ICA munkája
Leonard G. Moníefiore, az Anglo 

Jewish Association elnöke jelentést tett 
ezután az ICA munkásságáról. Be­
jelentette, hogy január végén sir 
Leonard L. Cohen elnöklete mellett 
Londonban a ICA és a Joint által 
alapított „Foundation“ vezetősége együt 
tes ülést tart. A Foundation átvállalta 
ugyanis és kiépítette az ICA által még 
a háború előtt megteremtett orosz- 
országi zsidó hitelszövetkezeteket. Kelet 
európa országaiban 747 ilyen intézet 
dolgozik 325 ezer taggal és 2—3 millió 
font sterlingnyi tőkével. Az ICA mun­
kája Argentínában és Kanadában so­
kat szenvedett a búzaárak esése követ­
keztében. A termelési költségeket nem 
lehetett fedezni, úgy, hogy az ICA 
kolóniák ezen a vidéken súlyos helyzet­
be kerültek. Különösen súlyos volt az 
újonnan érkezett telepesek helyzete. 
Mindazonáltal Argentínában az általá­
nos gazdasági krízis ellenére is a zsidó

Stengel-féle Ko! Jeh^ds
HŰBER-EONÁN ÄBC kapható

Anton Rosenzweig Cluj
isi’í-mnotni D’C’Ve cidq

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

; kolóniák helyzete aránylag stabilizált- 
i nak mondható.
j A lengyel zsidó kólón isták
j Lengyelországban felemelték a zsidó 
I mezőgazdák, kertészek és kisparasztok 
í ICA-segélyét. Körülbelül kétezer zsidó 
i paraszt család Vilna környékén élvezte 
I az ICA támogatását olyképpen, hogy 
I hitelt folyósítottak számukra a gazda- 
I sági felszerelések feljavítása érdekében, 
I továbbá azért, hogy műtrágyát vásárol- 
j hassanak és hogy uj mezőgazdasági 
; ágakra is, mint amilyen a méhészet, a 
} sajátkészités, stb. kiterjeszthessék mun- 
I kásságukat.
i Az ICA rövidesen Lembergben irodát 
i állít fel, hogy innen szervezze meg a 
: Kelet-Galiciában élő zsidó mezőgazdák 
j segélyakcióját. Kelet-Galiciában körül- 
I belül nyolcezer zsidó mezőgazdasággal 
I foglalkozó család él. Megállapítást 

nyert, hogy a zsidó parasztok helyzetét 
olcsó hitelek folyósításával és uj mező 
gazdasági szerszámok révén gondtalan

I megélhetéshez lehet juttatni. Az ICA 
1 ebben az irányban akciót indított. Ha­

sonló munkát végzett az ICA Beszará- 
t Mában és Bukovinában, ahol a zsidó 
I mezőgazdák főleg szőlő és dohányter- 
I meléssel foglalkoznak.

Az emigrációs munka
I —Az emigrációs munka — folytatta 
I L. Moníefiore — az utóbbi évben sulyo- 
j san küzdött a bevándorlást megszorító 
I rendelkezések miatt. Az ICA és más 
altruista társulatok munkája azonban 
sokat enyhített a kivándorlók sorsán. 
1930 első hónapjaiban 27 ezer személyt 
jegyeztek elő kivándorlásra.

Dr. Gaster azt javasolta, hogy a ki- 
vándorlási segélyakciót szervezzék meg 
az eddiginél sokkal jobban, főleg pedig 
azokban az országokban, ahonnan a 
kivándorlás nagyobb méretű. Elkan 
N. Adler rámutatott arra a körülmény- 

j re, hogy Dél- és Közép-Amerikában még 
mindig nagy lehetőségek állanak a 
zsidó bevándorlás részére.

A törvényszék két évi fegyházra ítélte Clo- 
tant, az öt éve halottnak hitt kommunistát

Clotan nyugodtan fogadta az ítéletet és fellebezéssel élt
Cluj-Kolozsvár, január 16. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A kolozsvári tör-
• vényszék Crucin tanácsa ma délelőtt 
[ hirdette ki ítéletét Clotan Stefan kom-
• munista biinperében. Clonta bünperének 
! tárgyalása néhány nap előtt zajlott le,
rendkívül izgalmas atmoszférában. Col- 
fescu ügyész, aki Clotan ügyében a vád 
képviselője volt, kínos botrányt provo­
kált a tárgyaláson, amikor azt a kije- 

i lentést tett, hogy a kisebbségi ügyvé- 
: dek kioktatják kommunista ügyfeleiket,
I mert rokonszenves előttük a kommunis- 
í ta agitátorok működése, mellyell alá­
aknázzák az országot. Dr. Fehér Dezső 
erélyesen utasította vissza az ügyész 
vádjait, mire ez visszavonta kijelenté­
seit.

A tárgyaláson Clotan tagadta a ter­
hére irt bűncselekményeket és semmit 
nem volt hajlandó vallani a nála talált

kommunista röpiratok eredetéről. A 
tárgyalás befejezte előtt azonban, a 
végszó jogán valóságos kommunista 
propagandabeszédet tartott, amellyel 
természetesen súlyosbította helyzetét. 

' A tárgyaláson barátai azt mondták, 
hogy Clotan még a törvényszék előtt is 
agitálni akar és inkább súlyos ítéletet 
szenved el, semhogy elszalassza az al­
kalmat, hogy a tárgyalás közönségét 
megnyerje világnézete számára.

A törvényszék ítéletét ma délelőtt hir 
dette ki, óriási érdeklődő közönség je­
lenlétében. A bíróság bűnösnek mon­
dotta ki CIotant az államellenes propa­
ganda és szervezkedés vádjában és két­
évi fegyházra és politikai jogainak öt 
évre való felfüggesztésére Ítélte.

Clotan nyugodtan fogadta az ítéletet, 
mely ellen fellebbezéssel élt. Az ügyész 
súlyosbításért fellebbezett.

Meghalt Nathan Straus, as ame­
rikai cionista szervezet díszeinek©

Newyork, január 16. A világ zsidó­
ságát súlyos veszteség érte. Közvetle­
nül lord Melchet halála után újra egy 
kimagasló vezető egyéniség dőlt ki a 
világ zsidóságának vezérkarából. Az 
amerikai zsidóság éppen most készü­
lődik Felix Warburg hatvan éves 
születési napjának megünneplésére. 
Ugyanakkor ezt a zsidóságot Nathan 
Straus halálával éri súlyos veszteség. 
Nathan Straus a legnagyobb zsidó 
emberbarátok egyike volt, hajlott ko­
ra ellenére is harcos cionista, aki a 
napokban töltötte volna be nyolcvan- 
harmadik évét.

Nathan Straus németországi zsidó 
családból származott, amely a rajnai 
Pfalzból néhány évtizeddel ezelőtt 
vándorolt ki Amerikába. A bárom 
Straus fivér az. amerikai gazdasági 
életben nagy szerepet játszott. Izidor 
Straus, mint ismeretes, a „Titanic“ el­

süllyedésénél lelte halálát, Oszkár 
I Straus, aki az Egyesült Államok tö­

rökországi követe volt, öt évvel az­
előtt halt meg és most Nathan Straus 

j is követte fivéreit a halálba. Évtize- 
! dek óta foglalkozott Nathan Straus 
: jóléti akciók irányításával és ebben a 
; munkájában meghitt és odaadó mun- 
i ka társa volt a felesége. Amerikában 
: számos^ gyermekvédelmi és betegeket 
I istápoló intézmény köszönheti a 
; Straus házaspárnak létét és fejlődé- 
i sét. Jóval a háború előtt Nathan 

Straus kiterjesztette a jótékonysági 
I akciók egész sorozatát Palesztinára. 
I Jeruzsálemben népkonyhákat állított 
; fel, ahol felekezetre és fajra való kü­

lönbség nélkül minden szegény ember 
I kapott ingyen ebédet. Ugyanakkor 
j egy orvosi kísérleti intézetet is alapi- 

tott Jeruzsálemben. A bábom alatt a 
nyomorgó palesztinai nép fel segélye-

Testfogyasztó viiiany massage
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Szép világos szobák 8í! lejtől f(.j 
jebb. Fürdő rendelkezésre! Hóna! 
pos szobák nagyon olcsó árban 
Utazó urak kedvezményben része! 

sülnek.

zéséről gondoskodott és se szeri 
száma azoknak a karitativ intézni 
nyéknek, amelyek Nathan Strausnl 
köszönhetik létezésüket. Ő volt az élj 
aki 1920-ban ötezer fontsterlimJ 
adományozott a palesztinai földrengj 
áldozatai hozzátartozóinak, akik mai 
nem kizárólag arabok voltak. 1929-bel 
nyitották meg Jeruzsálemben a Kai 
han és Lina Straus nevéről elnevezel 
egészségügyi intézetet. A Keren Haj 
jeszod javára Straus minden évbej 
nagy összegeket jegyzett és mindig a! 
elsők között volt, hogy példaadássaj 
szolgáljon Amerika gazdag zsidóinál 

Nathan Straus az amerikai cionista 
szervezet diszelnöke volt. A kibővíteti 
Jewish Agency alapitó gyűlésén Zül 
richben diszelnöklielyettessé (a disz] 
elnök báró Edmund Rotschild) válási 
tották. Jótékonysági institúcióiba! 
mindenkor a humanitárius eszmék áll 
tál vezettette magát és ilyen szellemi 
ben igyekezett a zsidók és arabok kő] 
zötti együttműködést megteremteni 
Két évvel ezelőtt Palesztinába küld! 
John Haynes Holmes lelkész, az i! 
mert pacifistát, hogy nézze meg I 
szentföldet és írjon róla egy könyve] 
A könyv a legsikerültebb ilynemű a] 
kotások egyike.

1921-ben Straus a Brandeis-csopori 
hoz csatlakozott, később azonban f 
cionista szervezet aktiv munkájából 
tért vissza és sokat dolgozott a Kerel 
Hajjeszod érdekében. Nathan Starti] 
halála Palesztinában nagy részvéte] 
keltett, de a világ minden részébe* 
széjjelszórt zsidóság is megilletődöí] 
ten gondol a kiváló és nagy humanista 
elhunytára. Az amerikai cionista 
szervezet a világ minden részéből rés] 
véttáviratokát, kapott Nathan Strati] 
halála alkalmából.

z~r,nibat, lb3L

A király a

— A Haggibbor tenniszszakosztályi
szombaton este 9 órai kezdettel a Stíl 
Bratianu (v. Király u.) 28. sz. alatt levl 
klubhelyiségében teaestélyt rendezi 
melyre az egyesület tagjait ezúton 
meghívja a vezetőség.

— Az Arvaleánynevelő Otthon e
18-án, vasárnap délután tartja műsor?] 
gyermekdélutánját 4 órai kezdettel 
rom. kát. főgimnázium dísztermében, 
műsor keretében egy bájos énekes dal] 
tékot adnak elő a „Pilleország“ cimmi 
U felvonásban. A darabban 45 gyerniel 

i játszik. A műsor többi számában is igsj 
i gyermek művészek szerepelnek.

— A WIZO teadélutánja. A WIZ| 
szokásos keddi teadélutánját ezúttal 
Newyork kávéház kistermében rendel 
meg. A teadélután keretében Silber! 
busch Juliu prof. tart irodalmi előadási 
Leon Feuctwangel Jud Süss cl mii világi 
hírű regényéről. A kiváló előadó. ah| 
egyike a romániai cionizmus legküá| 
nőbb teoretikusainak, előadásaival mái 
gyakran szórakoztatta a teadélvtánob 
közönségét és ezúttal is általános érdek! 
lődés előzi meg szereplését. A teadéli 
után háziasszonyai Braun Sándorné, ujj 
Glasner Izsákné, Katz Dénesné és Steif 
ner Jánosné lesznek. !

VAZSONYI V1LMOSNÉ KÓLÓM 
VARON. Tegnap délután VázsonJl 
Vilmos özvegye Kolozsvárra érkezeVI 
Ebből az alkalomból a város zsidó tad 
sadalmi és jótékonysági egyesületein6! 
reprezentánsai tüntető szívéiyesség^f 
fogodták a pályaudvaron a nagy 
gyár demokrata vezér hitvesét. Vázsjl 
nyiné előadása iránt városszerte nagl 
érdeklődés nyilvánul meg és a SaP I 
klubban megtartandó szombat esti e?l 

I adásra már eddig is nagyszámú y I 
jegyzés történt. Az előadáson meg l0fl 
nak jelenni felekezeti különbségre v? 
tekintet nélkül mindazok, akik j] 
zsonyi Vilmosnak a demokrácia és öl 
ladás jegyében történt zászlóbonta^ 
kor Kolozsváron is a becsületes pU 
resszió mellé szegődtek. A klub veze I 
sége a fölötte sikeresnek ígérkező Cl 

í adásra ezúttal is meghívna az érdé» 
í döket.

Mit Jelent 32 
a bukaresti

B ucuresti-B u /I
Uj Kelet tudósi] 
ma délutáni sz| 
helyzettel foglal 
hogy a Mi rój
meglehetősen I 
púdig fölöttébb 
nemzeti-paraszti 
uralmon, a valoij 
zet az, hogy a 
vajmi kevés szíj 
nemzeti-paraszti 
nöke harmadik! 
külföldön tartól 
az Adeverul j 
csak azoknak aj 
zet, kik elvitat] 
és a képességei] 
nyozzanak. A1 
bélül a szétbomj 
tatkoznak. A bf 
történő torzsa] 
egyre hangosak] 
olyan jelenségei 
körülmények ki 
hogy ejtsenek el 
niu a nemzeti-]! 
és életképes of 
mányzási eszkd 
lessége visszatél 
den tekintélyét! 
ségének és hl 
helyreállítása q

M avroi
óhajári

Károly királl 
Hiányzásban ! 
kommentárokra 
karesti sajtóba! 
Színház igazgl 
kifolyólag. Hl 
ügyi minisztej 
Mavrodit, a ól 
tőjét nevezte kJ 
nak, anélkül, h[ 
csolatosan min] 
*en megkonzul] 
tagjai fel világ] 
kaügyi minisz] 
minthogy Mai 
ponált liberál| 
Emil válasz 
adott a sajtóul 
képpun hangs! 
kodó igen beli 
den egyes prol 
déseknek a mel 
ra tartja fenni 
tér sejtetni 1 

kinevezése is 
tént.

Popoi 
elkésm 
sónakI

Még nagv 
zott a CFR 
nevezése, j 
tudta, hogy 
nul ki akarj 
.lát, függetlc 
lasztott szeri 
szervezeti 
törvény álti 
^Köknek. Éj 
.iái megbizá: 
tes miniszti
uralkodótól 
Amennyibe]
király raga
utódjának 
oiu benyujl 
niondását. 
meg, kizárt 
oia során ; 
erről a kér

Az Adeve]
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|>ak Síi lejtől feh 
ítélkezésre. Hóna- 
Jón olcso árban 
lezinényben része'

lőtt és se szeri, 
Kuj itat ív intézmé.
[Nathan Strausna^
tkot. Ü volt az első 
Izei- font sterlinget 
lesztinai földrengés 
Izoinak, akik niaij 
|)k voltak. 1929-ben 
nzsálemben a Nat- 
I nevéről elnevezett 
jtet. A Keren Haj. 
es minden évben 
lyzett és mindig az 
[hogy példaadással 

gazdag zsidóinak. 
I amerikai cionista 

volt. A kibővített 
gpitó gyűlésén Zü- 

1 vettesse (a disz- 
Kotschild) válasz 

igi institúcióiban 
ii it ári u> eszmék él­

és ilyen szellem- 
[dók és arabok kö­
rst megteremteni. 
Jalesztinába küldte 
lies lelkész, az is- 
logy nézze meg a 

róla egy könyvet, 
pltebb ilynemű aj-

Brandeis-csoporti 
később azonban a 
iktiv munkájához 

[dolgozott a Keren 
b. Nathan Staros 
[m nagy részvétet 
minden részében 

b is megilletődöt- 
[*s nagy humanista 
Jmerikai cionista 
jnden részéből rész 
|tt Nathan Straus

a kkály a maga számára tartja fenn egyes plobiémák megoldását

a Mironescu kormány e pillanat­
ban inkább a tehetetlenség törvé­
nyénél fogva van hatalmon“

— írja az „Ádeverul“ és megállapítja, hogy a kormány 
missziója a költségvetés megszavazásával végétért

tóit íeitiRt az, hogy exponált liberális politikust neveitek ki 
a bukaresti Nemzeti Színház igazgatójává

tenniszszakosztálya 
ki kezdettel a Str. 
Ii.) 28. sz. alatt levő 
leaestélvt rendez, 

tagjait ezúton is

nevelő Otthon e hó 
fán tartja műsoros 

órai kezdettel a 
lm dísztermében. A 
Ibájos énekes daljá- 
rilleország“ c-imnad 
rabban 45 gyermeí 
I; számában is igazi 
kerepelnek.
Ititánja. A WIZO 
[lutánját ezúttal a 
Istermében rend°a 

keretében Silber 
irodalmi előadást 

Id Süss cimü világ 
[kiváló előadó, ak1 
Cionizmus legkitú- 

előadásaival már 
íta a teadélutánok 
jis általános érdek- 
íeplését. A teádé.- 
[raun Sándorné, dr. 
|z Dénesné és Stei-

ISNÉ KOLOZS; 
Jután Vázsony1 
várra érkezett- | 
város zsidó tar
i egyesületeinek

szívélyességgé*
on a nagy ^ 
hitvesét. Vazso^ 
á rosszérte nag. 
ieg és a Salo» 
zom hat esti ej
nagyszámú m
idáson meg 
iilönbségre vja 

Lzok, akik N' 
mokrácia és h

zászlóbontás«^
becsületes Pr<N 

A klub vezető
?k ígérkező elő
ívja az erdekm

Bucuresti-Bukarest, január 16. (Az 
j-; Kelet tudósítójától.) Az Adevérül 
ma délutáni számában, a politikai
helvzette. ... „.
h0o-v a. M i ronescu-kormany jovoje 
meglehetősen bizonytalan, helyzete 
,)lXjig fölöttébb zavaros. Látszólag 
nemzet i-pa rasztpá r t i kormány van 
uralmon, a valóságban azonban a hely 
xet az, hogy a Mironescu kabinetnek 
vajmi kevés szerves kapcsolata van a 
nemzet i-pa ra sztpár tta 1, amelynek el­
nöke harmadik hónapja már hogy 
külföldön tartózkodik. Ez az állapot 
az Adeverul szerint tarthatatlan s 
csak azoknak a malmára hajtja a vi­
zet. kik elvitatják a pártoktól a jogot 
és a képességeket arra, hogy kormá­
nyozzanak. A nemzeti-parasztpárton 
bélül a szétbomlás aggasztó jelei mu­
tatkoznak. A beszarábiai szervezetben 
történő torzsalkodások, az erdélyiek 
egyre hangosabb elégedetlensége mind 
olyan jelenségek, amelyek normális 
körülmények között kétségbe kellene 
hogy ejtsenek egy pártvezért. Ha Ma­
mi a nemzeti-parasztpártot szükséges 
és életképes organizmusnak és kor­
mányzási eszköznek tartja úgy köte­
lessége visszatérni az országba és min 
den tekintélyét latba vetni a pártegy­
ségének és homogénitásának sürgős 
helyreállitása érdekében.

Mavrodi kinevezése a
óhajára történt

Károly királynak a tényleges kor­
mányzásban való részvétele élénk 
kommentárokra adott alkalmat a bu­
karesti sajtóban a fővárosi Nemzeti 
Színház igazgatójának kinevezéséből 
kifolyólag. Hatieganu Emil munka­
ügyi miniszter ugyanis Alexandra 
Mavrodit, a Yiitorul volt főszerkesz­
tőjét nevezte ki a színház igazgatójá­
nak. anélkül, hogy a kinevezéssel kap­
csolatosan miniszter kollégáit előzete­
sen megkonzultálta volna. A kormány 
tagjai felvilágosítást kértek a mun­
kaügyi minisztertől, annál is inkább, 
minthogy Mavrodi meglehetősen ex­
ponált liberális politikus. Hatieganu 
Emil válasz helyett nyilatkozatot 
adott a sajtónak, amelyben különös­
képpen hangsúlyozta, hogy „az ural­
kodó igen behatóan foglalkozik min­
den egyes problémával és egyes kér­
déseknek a megoldását a maga számá­
ra tartja fenn“. A munkaügyi minisz­
ter sejtetni engedte, hogy Mavrodi 

kinevezése is legfelsőbb óhajra tör­
tént.

Popoviciu pénzügyminiszter 
elkészült a kormány lemondá­
sának benyújtására

Még nagyobb komplikációkat oko­
zott a CFR uj vezérigazgatójának ki­
nevezése. A kormány ugyanis úgy ! 
tudta, hogy az uralkodó haladéktala- j 
nul ki akarja nevezni Vidrighin utód­
ját, függetlenül attól, hogy a kivá­
lasztott személy megfelel-e a CFR uj 
szervezeti formája és a stabilizációs 
törvény által felállított következmé­
nyeknek. Éppen ezért a kormány tag­
jai megbízást adtak Popoviciu helyet­
tes miniszterelnöknek, hogy kérje az 
uralkodótól a kinevezés elhalasztását. 
Amennyiben a szerdai audiencián a 
kualy ragaszkodott volna Vidrighin 
utódjának kijelöléséhez, úgy Popovi- 
,-!u benyújtotta volna a kormány ^le­
mondását. Ami azonban nem történt 
meg, kizárólag azért, mert az audien­
cia során a király nem tett említést; 
erről a kérdésről.

Az Adeverul megjegyzi ezzel kap-

! egyáltalán nem törődött vele. Yaidá- 
I ra pedig azért haragszik, mert nem 
; utazott le személyesen Bukarestbe, 

hogy tiltakozzék az ellene irányuló 
I kom pán y ellen s megelégedett azzal,
1 hogy egy táviratot küldjön Miha- 
I lachenak, amely azonban teljesen elég 
I telennek bizonyult. Elsősorban termé-
■ szelesen Raducanu közlekedésügyi
j miniszter ellen irányul Vidrighin
I dühe. A közlekedésügyi^ minisztert
! egész egyszerűen azzal vádolja, hogy
j eszközül adta oda magát azoknak,

akik minden áron és minden komoly 
’ ok nélkül el akarták öt távolítani a 

CFR éléről. Vidrighin fegyelmi eljá- 
í rást kért az olyan miniszterekkel

- 4.nC!r, „„ OT.,qAUnzA- szemben, akik tudatosan, vagy tudat-zavarossá tesz az erdélyiek > - t kompromittálását és
arciasabba való allasfoglalasa. ™"omlás|t i(1ézik |g.

Bratian u Gheorghe Mavrodi 
kinevezésében a kormány 
gyengeségét látja

A bukaresti lapok szerint Vidrig- Bucuresti-Bukarest, január 16.
., *________ , hin a maga részéről egyáltalán nincs j Georghe Bratianu lapja, a Miscarea
A Mironescu-kormány ebben a pil- ! belenyugodva abba a módba, ahogyan Mavrodi kinevezésében a kormány

Pinát ban inkább a tehetetlenség tör- j őt a CFR éléről eltávolították. A volt tehetetlensegenek jelet latja. Az ago-
vénvénél fogva van hatalmon — ál- \ vezérigazgató, miután búcsút vett a nizalo Mironescu kabinet mar nem to­
rolt ia me-az Adeverul. — A kor- ! CFR főtisztviselőitől, meglátogatta rodik azzal, hogy az ilyen kinevezések 
many tulajdonképpeni missziója j Goga Octaviánt, akivel hosszasan tar- milyen impressziót kelthetnek part­
iig vanis a költségvetés megszavazásé- i gyalt. Gogától kijőve, kijelentette hívei koreben. A kormány tehetetlen- 
vaí befejeződött és most létének egyet j Vidrighin, hogy az ő egész kalvaria- sege bebizonyosodott a mezőgazda- 
len magyarázata a kölcsöntárgyalások ( ja Hamunak és Vaidanak tulajdonit- sági tartozások konvertálásává! kap- 

' hm kereshető. Mironescu miniszter- ható, akik nem tudták, vagy nem akar csolatos tárgyalásoknál es be fog pi-
einök visszatérése után mindenesetre ták őt eléggé védelmükbe venni. Aid- : zonyosodm a most folyo koicsontai-
tisztázódni fog a helyzet, amelyet kü- : righin azzal vádolja Mamut, hogy ' gyalusoknál is.

csolatosan, hogy ha lettek volna ellen­
tétek az uralkodó és a kormány kö­
zött a CFR uj vezérigazgatójának ki

I lönösen 
j egyre h

n szaiiicUMii, ci ^uuuivai vv ^ ^ i ,,
foglalkozva, megállapítja, j nevezése korul, úgy ezek semmiesetre

I sem személyi jellegűek lettek volna, 
I hanem kizárólag a kinevezés módjá- 
\ val kapcsolatos felfogásbeli ellentét-apcsuicl LUh lCUUg« 

bői fakadhattak volna.

Vidrighin Maniunak és 
V ai dana Je tu l aj d o ni tja 
kálváriáját

Az állam felvette a hadikárpótlást, de négy- 
milliárd lejjel adós maradt a károsultaknak

Mennyi hadikárpótlást kapott eddig Románia

Bucuresti-Bukarest, január 16. A 
, romániai hadikárosultak tegnap meg- 

v I tartott közgyűlésén B. A. Secora hosszú 
beszédben számolt be a hadikárosultak 
mozgalmáról. Mindenekelőtt kifejtette, 
hogy az országban még ma. is 1 millió 
100 ezer hadikárosult él, akiknek a há­
borúból eredő kára 5,96 (.045.222 lejre 
rúg. Az állam a károsult községeknek, 
templomoknak és iskoláknak eddig 
681,958.736 lejt fizetett ki. A román ál­

lam 1918 november 11-től 1931 december 
31-ig az egykor ellenséges német állam­
tól hadikártalanitás címén 130,488.224 
aranymárkát, a bolgároktól pedig 
1,897.742 aranymárkát kapott. Együtt­
véve a román állam hadikártalanitás 
címén 5,295.578.640 lejt kapott.

— Ha levonjuk ebből azt az összeget, 
mondotta a szónok — amelyet a ro­

még mindig rendelkezésére áll 4 mil­
liárd 633.619.604 lej, amely összeget nem 
szabadna másra fordítani, mint a há­
borús károsultak igényeinek kielégité-

A szónok beszéde végén számos gya­
korlati javaslatot tett arra nézve, hogy 
miként lehetne a hadikárosultakat pénz 
hez juttatni. Néhány szónok rövid be-— monaorta a szouok — ameijn <* ±v- , ucí, , c-7. „

mán állam eddig a hadikárosultaknak - széde után megalakítottak az uj \eze-
kifizetett, kiderül, hogy az államnak tőséget

Működésbe kezdett a Popocatepete tűzhányó

Bősz ét dia nem roll a mostanihoz hasonlO 
borzalmas földrengés neiihohao

ü halálos áldozatok számai még nem sikerüli megállapítani
Newyork, január 16. A mexikói határ 

vidékről érkezett jelentések szerint 
húsz év óta nőm értő ilyen katasztrófa 
lis földrengés Mexikót, mint a tegnapi. 
Az országban az egyes városokkal a 
telefon- és táviróösszeköttetések meg­
szakadtak s ezért a pusztulás arányai 
még át nem tekinthetők. Mexico City 
két városrészében házak kigyulladtak, 
de a torreneiális eső a tüzeket aránylag 
hamar eloltotta. Az elektromosmüvek

épülete összedőlt s a fővárosra teljes 
sötétség borult. Úgy tudják, hogy a föld 
rengés centruma Matamoros vasúti góc­
pont, melynek közelében 10 kilométeres 
körzetben kő köven nem maradt. A fő­
városhoz közel eső Puebla városban is 
nagy pusztítást végzett az elemi csapás.

Newyork, január 16. A mexikói föld­
rengés Mexico Cityben több mint ötven 
épületet döntött romba. Az omladék 
alól a mentési akció során 25 súlyos

sebesültet és 8 halottat emeltek ki. 
Oavaeában a romok alatt talált halot­
tak száma 58, Pueblaban 6, Veracruz 
kikötőjében a földrengés nyomán szökő­
ár lépett fel, amely hat gőzöst partra 
vetett. A Popocatepetl tüzhány ó várat­
lanul erptiv működésbe kezdett.

Az elemi csapás halálos áldozatainak 
pontos számát a telefonvonalak helyre­
állítása és a romok eltakarítása utáni 
időpontban lehet majd megállapítani.

\ isiiiöiúei probléma megoldásáról fárggai 
a munkafigQi miniszter a bangaiailalatokkal

SSm TSÜTS
Bucuresti-Bukarest, január 16- 

Mirtó volt alminiszter hétfőn kmall- 
gatáson jelenik meg a királynál, aki­
nek beszámol a közigazgatasi reform 
és választói törvény módosítására vo­
natkozólag végzett munkálatairól. Po­
povich Mihalache és Costachescu ma 
megbeszélést folytattak, amelynek 
alapján elhatározták, hogy a lelké­
szek illetményeiből csak egy levonást 
fognak eszközölni, nem pedig kettőt,

mint eredetileg tervezték. Ugyanis ar- 
I ról volt szó, hogy az áldozati adón kí­

vül a lelkészek illetményei annálfog- 
i va is csökkennek, mert az állam le- 
I szállította az egyházak évi segélyét,
\ aminek következtében a lelkészek il­
letményei 50 százalékkal csökkentek 
volna. Costachescu kultuszminiszter 
megfelelő megoldást talált, amely le­
hetségessé teszi, hogy a lelkészség il­
letményeinek speciális csökkentése el-

j keriiltessék. . ,
i Bucuresti-Bukarest, januar lb. A 
- zsilvölgyi bányavállalatok képviselői 
I ma délelőtt értekezletre ültek össze 

Hatieganu Emil munkaügyi miniszter 
elnökletével. Az értekezleten a Zsil- 
völgyében szándékolt munkáselbo­
csátásokról és a tervezett 15 százalé­
kos fizetéscsökkentésről ^ tárgyaltak. 
Végleges döntés nem történt.
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HOgd«nJtel • adóva,,omást készíteni kereslte 
donek, iparosnak és alkalmazottnak

0nek, az adóbevallásnak megtétele
kiSt, idslekttegjárt nSr^eg^ Í ««ÄIS !

taU.l?ariindkkVallT“tivaiset b™4 i ahová 'íS “7 8 C> rovatban teszi, 1 fw MlüfÄ, vallja tava- 
tani szándékoznák. Ennek egyszerű i nm f beirJa azt az összeget, melvet
lagjarazata az, hogy mindenki tisztád I iltin míyí ?a?iat fjében fizetett. Az 

n, xan uSyan ezzel a kötelességévé1 j lilt ■ haztulajdonos egyúttal köteles te- 
esak azt nem tudja, hogyan kell IfiZí I lekkon/v1 kivonatot és a bank igazol 
kitölteni. Ezért a közönség érdekeit vél Vanyat is becsatolni, amelyben az illető 
.luk szolgálni és efrVnnQrJr_,x^Lye.k Pénzintézet bizonyítja, hogy az elmúl?

övben tényleg ekkora tartozása fott és
tett ‘ a" ‘‘""ti ™g ™nyi kamatot fizó- 
tett. Az a háztulajdonos, aki jelzálog
14ny" deTstl- ad6el«Pgedéste tart 
idényt, tie csakis az, még a 3 számú
vallomasi ivet is tartozik kitölteni

és a IV. rovatban kéri 
után járó adóelenge-

Alkalmazottak adóvallomása

selőkeTiísmk ‘d-^^/fal^adóthLtvi-

í íutatinkgy A következő sorokban meg" 
untatjuk, miképpen kell az eg vés adó vallomasi iveket kitölteni. g d

Összjövedelmi adó
Az összjövedelmi adó megfelel a réoi 

íejadonak. Ennek bevallása az 5. számú 
íven törteink; A nyomtatvány, nielv 2 

^aphatÓ az adóhivatalban, nviíat
^rJf,íÜüteÜ fel’ amelyben az 

auonzeto foglalkozásának, állampolgár­
ukul^08 j|akáscimének megadása 
után kijelenti, hogy miféle jövedelme­
ket elvezett az elmúlt évben. Az I. pont 
ala.L a ioldbirtok jövedelme, 1-bis alatt
földWrtnk8-ad°ifíZetése al<31 fölmentett 
mldbirtok jövedelme vallandó be. A 2
pon.ban a ház, a 2-bis alatt az adómen-
adóíík ií°ye-mlnie tüníetendő fel. Itt az H- A nzetes tüntetendő fel va^v
e Sv üoMnyire azt a hibát követik ' ™ az az z«& amit az alkalmazott g 
uí haz Jövedelmét, mivel az törvényes levonások (nyugdíj, személy-

“ m ,ly?f ^df.1^.adómentes, nem betegsegélyző tagdíj stb) után
neziiez kap. Az iM/nlvánTr^ k.-h--

adfh i vtS?ImaZi°ttak adóvallomását az 
ationivatal csak úgy fogadia pl nmunkaadó a model 19. sSmu nyomai
XnEzei?Z?1;Ía az alkalmazott fizető- 
f. , eií az igazolványon a „lunar“ «zó
a mpí?ní v-eS J,ielyette »anual“ Írandó, 
Ä sorban pedig az alkalmazott

feltünteti F fegielex10 összeget kell 
eltüntetni Ezzel nagyban megkönnvi-

mk,az adóhivatal dolgát, amelynek kü­
lönben a havi fizetés gyanánt íeltiiille­tett összeget 12-vel meg7 kel lene szoroz! 
ni. A nyers fizetés tüntetendő fel, vagy- 

az az összeg, amit az alkalmazottba

lyi jövedelmét 
i a családtagok 
] dést.
I Háztulajdonosok és földbirto
I kosok adója
sok iöiämaj?0n,OSo3f és földbirtoko- 
s°k jovedebnenek bevallására való a
zatofaní? T atki°ZatA Ezt a nyilatko- 
akinlkA °Iya9 háztulajdonos tölti ki. 
a -Uni, - v°ga van adóelengedésre, amit
o'ioháp! -8 1Ven ,Kér" Különben csak a 
Aobahs íven vallja be háza jövedel­

em ke?1 k i örJÖ-TedeIemm-el együtt és 
keJl halon 3. számú ivet is kitől-

Ha szolid és megbízható
^ libazsír

▼W kfajaB árajánlatot
DIDI* KLEIN arth. kóeez

■* és buomfiasuvokából Oradea, Saau«» « 
HmAlu^ Alapitra 1911 ^ ***** «*
MnálUUt póttá» és Potato* táját bődögfe*

feímert. a, ház- és földadót már 
j /928-ban ot evre megállapították é« 1 

legközelebbi ház-, illetve földadó ]L 
tes csak 1933-ban lesz. klVe'

! , ,4 részvénytársaságok adójukat ,
I 4-bis íven terjesztik be. Ezen ivek 
I nyújtási határideje március 31. De~

A személyautó tulajdonosai
az összjövedelmi adón kívül iannál 
ölrlg tartozik megadóztatás v,w 
fSfcit!1 bejelenteni az iii„f“

él for- 
1 érte- 
tipüsu

I es mekkora a súlya. ' ma
í A .vallomasi ivek benyújtásánál y7 
! adokonyvecsket is be kell mutatE 
: anélkül az adóhivatal nem íogadE J 
a vallomást. Minden vallomfsi ivr 
ráírandó meg az adókönyvecske száma 
Ifi + különben előfordulhat. b0gv n! 
illetőt keiszer adóztatják az idei ni 
szám es a tavalyi szám alapján. 3
nAz a kiskereskedő és kisiparos, ki­
nek adóalapjai tavalv -i 
30.000 lejben vagy annál kisebb ™™"8 
ben állapította meg. az idén
móitZők-a-ova-' ?masí tenni, csak ha a 
feszegei* •,oveile!n,c meghaladta ezt az

u7lln; ’ —lagaij stb) utár vathvonknP; Av ^azolványon külön ro
fir-ntií A ian.t-1?n?’r/emuneíáeió (grati

UJ ___________
vallják be a globális ivén, pedig ez a
ménekle^l1StréSZe-aZ adózó összjövedel- 
Aeaek’ tehát az összjövedelmi ivén a
föl Tp?fnt-adiToház Jövedelmét is 
de mi n 4 tetA' A- 3- pont a kereske- 
d .-An’ ?a4' P°at az ipari vállalkozásból
után ti ’ ÜZtA IKmt pedig az ingótoké után elvezett jövedelem bevallására

vímnii PaA 4 lizetéses alkalmazottakra 
vonatkozik. Ezen pont alatt föl kell tűn 
tetni a munkaadó nevét is és külön a 
izetesert jaro évi összeget, külön az 

esetleges nyeresegrészesedést, jutalékot 
f oSif íe?ne?e végösszegéből levonandó 
f90?.01eJes - tef minimum. Ezt az össze- 
^et töltetlenül űz adózó maga vonja le,
meit hivatalból nem vonják le ezt az’ rxiam'TT““““88 81VIÜ meg naza vagy
<mnrfíÍet T abbaa az esetben az adóalap .?ldb]rtoka 18 van Az ilyen kereskedő 
9900 lejjel megnövekszik. }agy iparos meg globális adóvallomást

Ha valakinek jövedelme évközben vál 1R + ..............
tozott, úgy a 7. pontban fölsorolja, hogy 
™e\y.lk időponttól meddig élvezett kü­
lönböző íizetest. Az adóelengedés kérése
WtG? a8-iP°ntban keI1 feltüntetni azon 
becsatolt okmányokat, melyekkel az adó

SaISE?®1* ® franci© kamara u| f»|-
nácC^natSfa ^ÖSélei tiszta- 
sagaaa^ kérdésénél foglalkozott

heTveae^Llt2^23“9^’.8^! szabadlábra 
nei>ezíeA két kommunista kéoviselőt

i Ä $zer|élus is elnököt választott
I raPmarMésTfteegALe™ | ?éféf; «eeg a kormány nevében be

licatiiTé? a ^éSlTtoSIklrS, Danfeieu 'Stemnf kormányának áUfe
részére Mindenféle adó levonható“ ü- I ífucheur miniszterek jelenlétében I Síf? jZeAnt a szabadlábra helyez« 
zetesool, csupán a globális adó nem i Bomsson elnök megtartotta bemutat 1 i- J , ? ,ntes a Parlament szuverén

Tr- , ! KOZO Alnnlri ___ i , c„ 1 J
- —auu levonnató ? zeíesbol, csupán a globális adó nem!

Kereskedők, iparosok, cégek 
adója

Az egyéni cég, kereskedő és iparos, 
a A sza?lU vallomás! ivet használja, 
™ef, pedlg a kereskedő az I. szakasz
n ílí vSA° í°Vat0t? fz lparos a II. szá­
mút, vagy ha valakinek mindkét féle 
kereseti forrása van, üzlete is, mübe- 
frm’ agy mind a két rovatot tölti ki. 
4 -fii- bekezdes olyan kereskedő, vagv
fímA4i4ZCmp0ntA])ó1 fontos, akinek 
frnf- ki°Za-an rívu1 még háza vagy 
földbirtoka is van. Az ilyen kereskedő 
1C A maros még globális adóvallomást 
is tartozik tenni és ezt a körülményt 
a 111. szakaszban tünteti föl. beírva 
cnnet-, ahol megadóztatását kívánja
JipkÍo i az.UI>osen hagyott kipontozott 
heb re beírja: hazam vagy földem van
Sinmi k4\T gIobális vallomást is 
csináltam. Ebben a esetben természe- i

lnrr., c, 1 , tfPUVt'lCIIJ f,a s a kormány javaslattétel nélkül
I Ir.n rr,-..A_ 1 ...........hogy döntsön .. 

A többség 
a sza-

! foglalkozat tfÖfl í & 8 ’“A hogy

I ÄÄlftäSÄ- í
les nyilvános ellenőrzés mellett műkő’ I rKra helyeztetés mellett döntött.

: do .parlamenti vizsgáló-bizotteág ed-" ’ ülfe v] Janu" A ^-nátns mm
■asss.sí-^ Sfesaar.-!
pm is^srí, »11 “

j DucIos es Martue szabadlábra helye-’
•9 y L választottákSZOIlcit|i s o 41 * ■„n+ -1, m none ve 244, összes szava­
dat közül 187 szavazattal.

teloz$¥árI

1 'akarékpenztár«. Hitelbank
Részvénytársaság tLUJ, P. Unirii (Mííyáj klr.-tér) 1.

felmondás m2llett fo-ad s1 és rendszerint
felmondás ndkj, .izet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyjjt.

HOKIAí: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely“ 
Nagyvaradon és Temesváron. y

Saját tőkéi 143 miHlői i
A k^yÉZSFEí; Tordaaranyosmegyei Ta-
R?nlííétnTtf íu T°rd4 Alsóíehérmegyei Gazdasági 
Bank es Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Ud/arhelv-
megyei Takarékpénztár Rt. Székely udvarhelyen és 
Szh-Kereszturon, Szaszrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szaszregenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvan Hitelbank Rt. Szamosujváron.

runden banKiiggieíet a ledemngösebben véíez >
Aruraktáral a vasul mellett.

Egy 15. századbeli angol törvény tragikomikus következményei

fpiií«8fraapot tiszteletben tartó liga“ 
feljelentett egy manchesteri városi “ta­
nácsost, mert az nem ment el a vasár- 
napi istentiszteletre

A biröság a nevetséges törvény alapján megfeddette a vádlottat
nScfftSZ ttó Zki fShf? 1 Kijelentette, hogy

n y.^„au“£nbS' Ä« Ä
A ep’ akit azzal vádoltak, hogy ?ü-e rossfo h°gy a, érvény idfísze- 

megseitette az 1647. évből érvényben feddettp „ JO"e s ezbl’t meg-
maradt angol törvényt. Ez a törvény hogx^ 4 0ttat s Ielkére kötötte,
kocelezove teszi vasárnaponként a I sárn-m m v oben ^ mulassza el a va- 
templomba járást smit „ ; sarn,aP megszentelését,
mulasztott, mert égyizben anna^elk" 1 lentAklf pOZ?|ebbről tömeges felje-
?egÄ -b^4 ne ÄS £ SÖ eílen' "'-óságokná,
íeggeltol keso estig lakásán tartnrbr, tontAotinirti ' ,aiílk a vasárnapi is-hoar*ott™ 4az ^ ^ m^denést
°P- °*t az, 4rat hangos szóval di- ““ 

cserje. A bíróság előtt a vádlott váro-
^ tanaesos beismerte mulasztását, de 
mindössze csak annyit tudott felhoz-

í ÍL--'nitTgi(Íre’ hog>T rajta kívül egész
í 4^4tiítHk0i Gne4lZ angoí Polgároknak 
I ? v állottak padjara ültetni, mert so-
I kan vaaímk, akik ezt a törvényt nem 
respektálják. A bíró ezt a védekezés

„OlLA
gum..?

vliágmárjta 
megóvja Önt 

1 a nemi- 
betegségek- 

i tői.

K-otribat, A

bánsági, 
Főszerkesd 

Felelős szeri 
Bnkarj 

Hátszegi 
Cikkeink ntái 

megjelölj

_Változék«;
ről jelentik: A
járásprognózis
időjárás várba 
sei, sok hely] 
kebb nyugati ' 
let Budapestei 
volt.

— Gyógyitl 
lett öngyilkos I 
tója. Budapesj 
államvasutak 
ja, Kelety Ud 
törtökön haji] 
és meghalt, 
régen készül d 
ízben liangoztj 
úgy, hogy aj 
alatt tartottál 
hatatlan gége 
lyet nem régei 
rádiummal is 
mi sem segíti 
szenvedés voll 
dalmak gyöj 
ember teljese] 
val. Tegnap 
késő éjszaka 
tervét. A légi 
az ágyból, élj 
és dum-dumgc 
Kelety Dénesi 
tója volt a 1\] 
dása révén ej 
Egy időben ri 
rierjét arányi 
szörnyű beteg! 
délután lesz

— Érdekes 
kölesökről. Pá
igen érdekes 
zöl a eorsikai 
va az ottani li 
egészen külön! 
úgynevezett 
száma a múl 
fogyatkozott, 
szegénylegény 
zad utolsó évi 
a messze föld, 
rablóknak a i 
bandák tagjai 
rek. akiknek 
dívó vérbosszi 
társadalomból, 
sóig tekintély 
családapák és 
tói kezdve az 
harcban állott 
ennek a véres 
doth, az elmúl 
detta fordult 
százhúszezer 1 
vendetták szá 
volt.

— Amerikát 
vámokat. Wi
petróleumkonf] 
petróleum bet| 
zatában és azt 
nek be javasig 
petróleumvám«!

nője vo
jelentik 
mának 
rülnek 
Saint-M 
n Cárit« 
gazdag 
öt revo 
Kuno s 
nek fel.
és igy
társadai 
játszott, 
híradás« 
ártatlar 
középpo 
grófnő 
az an go 
csak a 
szereim« 
Most a 
derült, 
Syilkosi 
régebb

férfi eg
sereit m 
vedélyei 
a szerel
szottak
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megbízható
‘IR «flkwíglitét k*. 

IN orth. kóser
Í8Uldee‘ S*8TUU 6»

táját bődötótm

Lból

hire k

es]1 földadót már 
‘gaJlapították és

jotve földadó kive-I
Pfok adójukat •, 

be. Ezen ivek hi 
(narcius 31.
tulajdonosai —

■m kívül január 
adóztatás végett

ateni az illetékes 
‘gyszerű levél for­
ts. amelyben érte 
Agy milyen típus« 
i kocsi rendszáma

I benyújtásánál az 
Pe kei! mutatrJ 

nem fogadja el 
vallomási ívre 

könyvecske száma 
lulnat. hogy az 
IJtik z idei ni 
í alapján.

|és kisiparos, ki-
' í 1 bizottság 

• Kiseoh összes- 
az idén nem 

|tonni. vsak ha a 
ialadta ezt az

ni el- 
ifszta- 
,ozoü

szabadlábra
riselot

ty nevében he- 
anyának állás- 
(labra helyezés 

it szuverén 
ittétel nélkül 

ygy döntsön a 
I -V töbl 
éneben a sza- 
Hlett döntött.

szenátus mai 
I nyitotta meg. 
tisztást, mely­

et választották 
összes s :ava­ll

pezmányei
|ó liga“ 
ősi ta­
vasár-

vádlottat
intette, hogy 
ksségé a tör- 

s nem vizs- 
|vény idősze- 

ezért meg­
yére kötötte, 
|sza el a va-

neges íelje- 
) íróságoknál 

jasámapi is­
ii-n és t elmu-

világmárka 
[megóvja Önt 

a nemi- 
letegségek- 

tőL

KPWXW'MVM11!
Áe rjj Kelet az egyetemes erdélyi és 
" bánsági zsidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bnkaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

fikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg
-II SI—HI ■ «WBgggggg    muhi—tw

__ Változékony idő várható. Budapest 
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő 
járásprognózisa szerint változékony 
időjárás várható hőmérsékletemelkedés­
sel. sok helyen csapadékkal és élén-/ 
kebb nyugati légára lássál. A hőmérsék­
let Budapesten ma délben 2 fok Celsius 
volt.

— Gyógyíthatatlan betegsége miatt 
lett öngyilkos a MÁV volt elnökigazga­
tója. Budapestről jelentik: A magyar 
államvasutak volt elnök-vezérigazgató­
ja. Kelety Dénes ny. államtitkár csü-1 
törtökön hajnalban szivenlőtte magát 
és meghalt. Tettének elkövetésére már 
régen készül a 63 éves öreg ur, ezt több 
ízben hangoztatta is hozzátartozói előtt, 
ugv, hogy azok állandóan felügyelet 
alatt tartották. Kelety Dénes gyógyít­
hatatlan gégerákban szenvedett, ame­
lyet nemrégen megoperáltak. Párizsban 
rádiummal is kezeltette magát, de sem­
mi sem segített rajta. Évek óta kínos 
szenvedés volt az élete, állandóan fáj­
dalmak gyötörték és a szerencsétlen 
ember teljesen meghasonlott önmagá­
val. Tegnap azután, amikor családja 
késő éjszaka aludni tért, végrehajtotta 
tervét. A legnagyobb csendben felkelt 
az ágyból, előkereste vadászfegyverét 
és dum-dumgolyóval szivenlőtte magát. 
Kelety Dénes éveken át elnök-igazga­
tója volt a MÁV-nak, nevét nagy tu­
dása révén egész Európában ismerték. 
Egy időben államtitkár is volt. Kar­
rierjét aránylag fiatalon törte ketté 
szörnyű betegsége. Temetése szombat 
délután lesz Budapesten.

— Érdekes statisztika a corsikai er­
kölcsökről. Parisból jelentik: A Journal 
igen érdekes statisztikai kimutatást kö­
zöl a corsikai erkölcsökről, hü képét ad­
va az ottani hírhedt rablóvilágnak és az 
egészen különleges népi szokásoknak. Az 
úgynevezett törvényenkivül élő rablók 
száma a múlthoz képest nagyon meg­
fogyatkozott, ma már mindössze csak 14 
szegénylegény él a szigeten. A múlt szá­
zad utolsó éveiben kétszáz volt ezeknek 
a messze földön hires, romantikus életű 
rablóknak a száma. A corsikai rabló­
bandák tagjai rendszerint olyan embe­
rek. akiknek a vendetta, a még most is 
dívó vérbosszú miatt kellett kiválniok a 
társadalomból. A vérbosszú végrehajtá­
sáig tekintélyes, becsületes polgárok, jó 
családanák és lelkes hazafiak voltak at­
tól kezdve az erdőkben ütöttek tanyát és 
harcban állottak a törvénnyel. Ma már 
ennek a véres tradíciónak is bealkonyo- 
dott. az elmúlt évben mindössze 30 ven­
detta fordult elő. A XVII. században 
százhúszezer lelket számlált Corsika s a 
vendetták száma egv esztendőben 28.715 
volt. ,

— Amerikában felemelik a petróleum
vámokat. Washingtonból jelentik: A 
petróleumkonferencia a külföldi import 
petróleum betiltását követelte határo­
zatában és azt kívánta, hogy terjessze­
nek be javaslatot a törvényhozáshoz a 
petróleumvámok emelése iránt.

„T Hofer Kuno gyilkosa előbb barát­
nője volt a svájci írónak. Budapestről 
.lelentik: A saintmoritzi szerelmi drá­
gának napról-napra újabb részletei ke-1 
nilnek napvilágra. Amint ismeretes is 
h>aint Moritz legelőkelőbb szállodájában, 
a bariton-hotelben egy Buller nevű dús 
gazdag angol asszony féltékenységből 
nt revolver!övéssél agyonlőtte Hofer 
Kuno svájci irót és földbirtokost, aki­
nek felesége egy Dezsőffy grófnő volt 
ff a házassága révén Budapest 
társadalmi életében is előkelő szerepet 
játszott. A gyilkosságról szóló eddigi 
híradások szerint Hofer Kuno teljesen 
ártatlanul került a szerelmi tragédia 
középpontjába, a svájci iró és a magyar 
Rrolnő házassága legideálisabb volt s

!,tn20^ nő csak túlfűtött exaltságában 
r's,?l K a fantáziájában kiélt reménytelen 
szerelmében követte el végzetes tettét. 
\ os.f a bécsi lapok hírei szerint ki- 
f örült, hogy Mrs. Buller, a svájci iró 
Gyilkosa valószínűleg dr. Hofer Kuno 
? régebbi barátnője volt, aki miatt a

egyszer már öngyilkosságot is ki- 
v Tzi rnnV Hofer Kuno az életnek szen- 

erletyes élvezője volt és az asszonyok, 
a szerelmi kalandok nagy szerepet ját­
szottak életében.

Angliában a disz- és szórakozás 
céljait szolgáló földterületeket 
ki fogják sajátítani,

hogy az országot Kiggetlenltség az élelmiszerimporttól
Hétfőn lehetséges, hogy véget ér a délwalesi bányász-sztrájk

London, január 16. Jólértesült gazda­
sági körökben a sajtó részére azt az in­
formációt adták, hogy a déhvalesi kon­
fliktust ideiglenes kompromisszummal 
mégis sikerülni fog kiküszöbölni 7 és 
félórás munkanap és egyébként az eddi­
givel egyenlő változatlan feltételek mel­
lett.

A munkásság cardiffi vasárnapi kon­
ferenciája fog dönteni a sztrájkot ki­
küszöbölő és a munkaadók által már 
aláirt egyezmény elfogadása, vagy el­
utasítása felől. Ha elfogadják, Dél- 
Wales összes bányaüzemeiben hétfőn 
felveszik a munkát.

London, január 16. A földművelésügyi

minisztérium azzal a tervvel foglalko­
zik, hogy Anglia élelmiszerellátását füg 
getlenitse az importtól. Ecélból a kor­
mány közelebbről törvényjavaslatot ter­
jeszt a parlament elé, amelynek értel­
mében a jövőben az államnak jogában 
fog állani a mezőgazdasági termelésre 
alkalmas, de jelenleg disz- és szórakozás 
céljait szolgáló területek kisajátítását 
kívánni és azokat kisbirtokokra osztva, 
a jelentkező termelőknek hosszú lejára­
in fizetési kötelezettséggel tovább adni. 
Gazdasági szakkörök kiszámították, 
hogy a terv elfogadása esetén évek 
múlva 150 millió fonttal több élelmi­
szert lehet a szigetországban termelni.

— Angliában leszállítják az auto- 
I buszvezetők munkaidejét. Londonból je- 
! lentik: Az angol közmunkaügyi minisz­
ter az autóbuszvezetők jelenlegi 10—12 

i órás munkaidejének leszállítását hatá- 
1 rozta el, mert az orvosi vizsgálatok ki­
derítették, hogy számos összeütközésnek 
és elgázolásnak a vezetők kimerültsége 
az oka.

— Kötéláltali halálra változtatták a 
gyilkos budapesti százados büntetését.
Budapestről jelentik: A honvédtörvény­
szék Pintér András százados gyilkos­
sági bünperében megváltoztatta az első- 
biróság által hozott 10 évi súlyos bör­
tönre szóló ítéletet s a vádlottat elvált 
felesége, Radulescu Helén udvarlójá­
nak, Kiss Miklós őrnagynak meggyilko­
lása miatt kötéláltali halálbüntetésre 
ítélte.

— Angliából egy egész kastélyt szál­
lítanak Amerikába. Londonból jelentik: 
A hires Hornby-kastélyt, a tizenhatodik 
század angol architektúrájának remekét, 
amely a Leeds hercegi család lakóhelye 
volt, lebontják. A köveket, amelyeknek 
negyvenmillió tonna a súlya, Amerikába 
szállítják, ahol a dollármilliomosok ver­
senyeznek azért a dicsőségért, hogy a tör 
ténelmi nevezetességű kastélyt ujraépit- 
sék. A kastély teljes berendezése is ott 
van már Amerikában. Az épületet pon­
tosan az eredeti formában állítják fel.

— Elválasztottak egy prágai nőt a 
férjétől, mert hatvan kilót hízott. Prágá­
ból jelentik: A prágai bíróság érdekes 
okból bontott fel egy házasságot, A férj 
azért indított válópert a felesége ellen, 
mert az asszony húszéves^ házasságuk 
alatt hatvan kilót hízott és nem akart 
soványitó kúrát tartani. Az indokolás 
szerint a nő külsejében éppen ellenkező­
je lett annak, amilyen a házasságkötés­
kor volt, elfogadható tehát a férjnek az 
az állítása, hogy kínosnak tartja vele a 
hitvesi együttélést.

I — Munkanélküliek tüntetése Buda- 
; pesten. Budapestről jelentik: Csütörtö- 
■ kön délután 5 órakor nagyobb tömeg 
munkanélküli tüntetett a magyar fő­
városban. A fenyegetőzőnek látszó hely­
zet miatt a megriadt kereskedők üzle­
teiket bezárták és redőnyeiket lehúzták. 
A járókelők is igyekeztek a tüntetéstől 
minél távolabb kerülni. A telefonon 
értesített rendőrség autón érkezett a 
tüntetés helyszínére, ahol szétkergetve 
a tüntetőket, néhány perc alatt rendet 
teremtett. A tüntetésben résztvevők 
közül több férfit és nőt állítottak elő a 
főkapitányságon.

— A kolozsvári Brith Trumpeldor va­
sárnapi teadélutánja. Vasárnap délután 
fél 5 órakor a kolozsvári Brith Trumpel­
dor ismét megrendezi teadélutánját (a 
Palace-kávéház udvarán) volt Szentegy­
ház ucca 4 szám alatti klubhelyiségében. 
Az olyan hamar és megérdemelten nép­
szerűvé lett Trumpeldor-teán ezúttal is 
számos kedves meglepetés várja a közön 
séget. Itt említjük meg, hogy a Brith 
Trumpeldor megkezdte a cionista szemi­
náriumot, Az első eladások szerdán este 
folytak le. A héber órán kívül dr. Weis- 
burg Chaim Palesztináról, dr. Knöpfler 
Bern át a cionizmus történetéről tartott 
bevezető előadást, Szombaton este 9 
órakor Diamant Elemér a. zsidó történe­
lem, Fischer Ernő a zsidó irodalom es 
Wesel Károly a zsidó sport címmel kezdi 
meg előadássorozatát. Az előadásokra 
szívesen lát vendégeket a Brith Trum­
peldor. A szombat esti előadásokat ke­
délyes klubösszejövetel fogja követni. A 
cionista szemiráriumban tartott előadá­
sokat a Brith Trumpeldor mifkada gali- 
litie sokszorosítja és megküldi az összes 
Bétár-csoportoknak, amelyeket ezen az 
utón fog tananyaggal rendszeresen el­
látni.

— Argentínában is leszállítják a tiszt­
viselők fizetését. Newyorkból jelentik: 
Buenos-Ayresből jelentik, hogy az ar­
gentínai kormány a költségvetés egyen­
súlyba hozása érdekében elhatározták a 
tisztviselői fizetések lesszállitását. Ezzel 
évente csaknem negyvenmillió pézót 
takarítanak meg.

— Nagyváradon folytatják a nyomo­
zást a letartóztatott kasszafnrók ügyé­
ben. Mint lapunk más helyén közöljük, 
a rendőrség erélyesen folytatja a nyomo 

I zást á letartóztatott kasszafnrók ügyé- 
I ben. A betörőket ma este Nagyváradra 
; szállítja át a kolozsvári rendőrség, hogy 
; a nagyváradi bankrablás színhelyén is 
kihallgassák az állhatatosan tagadó be- 

í törőkét.
i — Táncdélután. A sómérok tánccal 
1 egybekötött teadélutánjukat vasárnap, 
! folyó hó 18-án délután fél 5 órától este 
i 10 óráig rendezik meg a Haggibbor 
klubhelyiségében, Str. I. C. Bratianu 
(v. Király u.) 28 alatt. A táncdélutánra, 
melynek zenéjét elsőrangú szalón-jazz 
zenekar szolgáltatja, mindenkit szíve­
sen lát a rendezőség, 

i — Elnökválasztásra készül Finnor­
szág. Londonból jelentik: Finnország­
ban ma választották meg azt a 300 elek­
tort, akik február 16-án köztársasági 

: elnököt választanak a lelépő Relander 
elnök helyébe, akinek mandátuma már­
cius elején lejár. A mai választások 
különösebb incidensek nélkül folytak le.

— Újra kétszáz embert tartóztatott le 
az orosz politikai rendőrség. Londonból 
jelentik: Kovnói jelentések szerint a 
GPU emberei tegnap 200 letartóztatást 
eszközöltek. A letartóztatottak különbö­
ző árukkal kereskedtek, ezért spekuláció 

i címén vetették őket börtönbe.
! — Székrekedés, bélrenyheség kedvet-
i lenné, munkaképtelenné tesz. Orvosa 
I ajánlatára vegyen be este 2—3 szem 
! Artin dragéet, reggelre bőséges, nor­
mális széke lesz. Olcsó!

1 — Az Orvosi Szövetség ülést tart
szombaton, 1931 január 17-én d. u. 6 
órakor a belgyógyászati klinika előadó­
termében a következő programmal: 1. 
Dr. Teposu és dr. Al. Pop: A calculozis 
ureteralis két esete (betegbemutatással). 
2. Dr. Gh. Popoviei és dr. Benetato: 
Adalékok a gyermekek táplálkozási za­
varainak leküzdésére. 3. Dr. M. Kern- 
bach: A vércsoportok átöröklésének fon 
tossága az apaság megállapítására 

I (összefoglaló áttekintése a kérdésnek.)
! — A cseh fürdőben cenzúrázzák a len-
! gyei vendégek leveleit. Varsóból jelen­
tik: Több lap sérelmezi, hogy a cseh­
szlovák cenzúra a cseh fürdőhelyeken, 
Karlsbadban, Marienbadban és Fran- 
zensbadban üdülő lengyelországi bete-1 
gek postacsomagjait és leveleit cenzú­
rázza és lengyel nyelven nyomtatott 
könyveket nem enged be a cseh posta 
utján a határokon át.

! — Egymillió külföldi munkás vándo­
rolt be Franciaországba. Párizsból je­
lentik: A francia munkaügyi miniszté­
rium közlése szerint a fegyverszünet 
ideje óta egymillió külföldi munkás 
vándorolt be Franciaországba s kapott 
ott az üzemekben elhelyezkedést.

— A Finn-öbölben tizenhét hajó re­
kedt a jég között. Révaiból jelentik: A 
Finn-öbölben Leningrad felé való útjuk­
ban tizenhét hajó a jég közé fagyott 
és nem tudja útját folytatni. A hajók 
között több német és svéd gőzös van. 
A leningrádi kikötőhatóságok a Kra- 
szin és Jerma jégtörőket küldték a be­
fagyott hajók segítségére.

— Nyugaton a helyzet változatlan 
Erich Maria Remarque filmhez a je­
gyek előre megválthatok a Select pénz­
táránál d. e. 11—13 között és d. u. 15—22 
(3—10) között.

NAPRÓL-NAPRA
Anglia több nagyvárosában az 

utóbbi napokban megkétszereződött 
az influenzabetegek száma. Orvosi 
körökben azt tartják, hogy az állandó 
sűrű ködök fogékonnyá teszik az em­
bereket légzőszervi megbetegedésekre 
és influenzáira. Jjondonban a kórhá­
zak megteltek uj betegekkel. Az in- 

j fluenza esetek általában elég enyhe, 
\ lefolyásnak és a betegség rövidebb 
! tartamú, mint az eddigi járványoknál. 
’ Lisszabonból is jelentik, hogy egyik 
! portugál katonai iskolában 56 hadap- 
i rád fekszik influenzában. Több isko- 
I lát az országban a, gyermekek tömé- 
] ges megbetegedése miatt be kellett 
! zárni.

*

Kolloda német birodalmi gyűlési 
képviselőt pártja, a gazdasági párt 
kizárta tagjai sorából a párt elnöksé­
ge ellen a sajtóban elhelyezett kriti­
záló cikkei miatt, A képviselő egyéb­
ként tegnap levélben bejelentette a 
gazdasági pártból való kilépését.

I #
j Az afrikai Rábáiból jelentik, hogy 

Daimberg német pilótanő, aki középafri 
kai repülőútra startolt Németország­
ból, megérkezett Rabat repülőterére. Á 
pilótanő holnap folytatja útját a por- 

i tugál-guineai Bolama felé.
*

Dietrich német birodalmi pénzügy- 
miniszter a birodalmi gyűlés költség- 
vetési bizottságában kritizálta azt a 
lehetetlen állapotot, hogy egyes városi 
tisztviselőknek több a nyugdija, mint 
az aktiv birodalmi miniszterek fize­
tése. A birodalmi pénzügyminiszter 
bejelentette, hogy a birodalmi kor­
mány törvényjavaslatot fog a tör­
vényhozás elé terjeszteni, amelyben a 
városi tisztviselők fizetésének maxi­
mumát meg fogja állapítani.

#
Lóránt Mihály magyar rajzolómű­

vész az indiai alkotmányozó konfe­
rencia tizennégy legelőkelőbb delegá­
tusát lerajzolta. A kitűnő rajzokért a 
maharadzsák között valóságos versen­
gés fejlődött ki, mig végre Aga khán 
vásárolta meg a rajzokat magángyűj­
teménye számára.

*

Gömbös Gyula magyar honvédelmi 
miniszter a nagytétényi gyakorlótéren 
tartott szemle közben a gyakorlatozó 
katonák egyik kézigránátjának szilánk­
jától lábán sebet kapott A minisztert 
a kórházban tetanusz ellen beoltották.

•
Bremenben egy motorsgőzös egyik 

kabinjában holttestet találtak. A ha­
tósági nyomozás megállapította a 
holttest személyazonosságát. Eszerint 
Talbosch őrmester hullája volt a mo­
torosgőzös talált halottja, aki ellen 
évekkel ezelőtt Feme-gyük osság ok 
miatt eljárás volt folyamatban, de ké­
sőbb ezt megszüntették. Az ügyészség 
lefoglalta a talált holttestet, mert az 
orvosi szemle külerőszak nyomait ál­
lapította meg rajta, tehát kétségtelen, 
hogy az őrmester gyilkosság áldozata. 
lett.

*

Moszkvai jelentés szerint a szovjet 
közoktatásügyi népbiztossága meg 
akarja szüntetni az iskolákban a nyári 
szünidőt s bevezeti a megszakítás nél­
küli tanéveket. A szovjet álláspontja 

i szerint ugyanis a szünidőnek csak a 
régi világban volt létjogosultsága, 
amikor a burzsoázia nyáron gyerme­
keit fürdő- és üdülőhelyekre vitte. A 

I mostani oroszországi iskolák a prole- 
! táriátus iskolái s igy most semmi ér­

telme sincs a szünidő fenntartásának, 
annál kevésbé, mert ez ellenkezik is a 
kommunista pedagógia alapelveivel.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI ÁL 
LANDOAN KAPHATOK AZ UJ KI 
LET KÖNYVOSZTALYABAN,



ÜJ KELET

KÖZGAZDASÁ
Szombat, 1931. január J7

A temesvári kereskedők egyesület az üzlet- 
berek 25—30 százalékos redukálását kéri

j veve az autótaxisokat), hogy 1931 ja- 
I nuar dl-ig nyújtsák be vallomásaikat, 
- melyeknek a következőket kell tartal- 
I mazmok: a, tulajdonos neve, az autó 
i markája, típusa, hogy nyitott-e, vagy 
! csukott, az autó súlya, forgalmi rend-1 
I száma. Az autó be nem jelentését az adó 
háromszorosával büntetik.

Imiisoara-Temesvár, január 16. A 
Kereskedők Egyesülete a súlyos gazda- 
sagi válság egyik érdekes és nagy je­
lentőségű ^dokumentumaként figyelemre 
méltó lépést tett a túlságos magas üzlet­
berek leszállítása érdekében.

A Kereskedők Egyesületének vezető-1 
sege átiratot intézett a Háztulajdonosok 
Szövetségének temesvári csoportjához, 
amelytől azt kérdezte, hogy tekintettel 
a kereskedőkre súlyosodé nagy terhek­
re és a napról-napra romló megélhetési 
viszonyokra, február elsejétől kezdve 
szállítsák le az üzletbéreket 25—30 szá­
zalékkal.

Az érdekes átirat a kérés indoko­
lásában kifejti, hogy a kereskedők tul- 
nyomó része még ma is azokat a hor­
ribilis összegeket, fizetik házbér fejében, 
amelyeket a konjunktúra bőséges évei-

i 1)611 állapítottak meg. Az utolsó évek 
I során azonban a megélhetési viszonyok 
I annyira leromlottak, a közönség vásárló 
! képessége annyira megcsökkent, hogy 
a befolyó jövedelmeikből a kereskedők 

j már nem tudják a régi üzletbéreket 
I megfizetni. Ha a háztulajdonosok nem 
hajlandók az üzletbérek méltányos le- 

: szállításába belemenni, magukat teszik 
ki annak a veszedelemnek, hogy ré<ri 

i tisztességes bérlőiket elveszítik és kér­
déses hogy kapnak-e helyettük újakat.

I A Kereskedők Egyesületének átirata 
! kötelezettséget ígért a háztulajdonosok­
on arra, hogy ingyenes jogi segélyt 
adnak az adókivető bizottságokkal való 
tárgyalásra annak érdekében, hogy a 
kincstár képviselői vegyék figyelembe 
az esetleges házbérjövedelem csökkené­
sét a háztulajdonosok megadóztatásánál
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71 a kolozsvári feres
hedőSt a parazita házalókares

kedelem ellen
Cluj-Kolozsvár, január 16. A ko­

lozsvári kereskedők eddig csak az üz- 
lettelenség és az adóterhek ellen pa­
naszkodtak. Sírtak, mert a fogyasztó- 
kepesség a vevők minden rétegében 
megcsappant és ökölbeszorított kezek­
kel beszéltek az adóprésről. Ezekhez 
a panaszokhoz most újabb panasz já­
rul, amely első pillanatban ugyan nem 
latszik valami súlyosnak, a valóság­
ban azonban kiszámíthatatlan károkat 
okoz a kolozsvári kereskedők érdekei­
nek.

A házaló kereskedőkről és az ipar­
igazol van v nélkül működő vidéki ke­
reskedőkről van szó, akik sáska mód­
jára lepték el a kolozsvári piacot és 
megrendelések gyűjtésének űriig ve 
alatt a legselejtesebb árakat sózzák a 
könnyenhivő vevőkre. Egv időben 
csak posztó és textilárukkal" házaltak, 
aA utóbbi időben már fűszerárukat, 
más háztartási cikkeket, sőt ékszere­
ket is házhoz szállítanak. A kolozsvári 
kereskedők üzleti bevételei emiatt fel­
tűnő módon csökkentek s ha ez a ten­
dencia tovább is igy tart, sorra be-

I csukják üzleteiket.
j A kolozsvári Kereskedők Tanácsá­
nak elnöksége a legkülönbözőbb kate­
góriákban tartozó kereskedőktől kap 
naponként panaszokat s ezért köteles­
ségének tartja, hogy ez ellen az újab­
ban divatba jött parazita-rendszer el­
len a legerélyesebben védekezzék. A 
Kereskedők Tanácsa a jövő hét fo- 
1} a mán nagyobb küldöttséggel keresi 
fel az Iparkamara elnökségét, a vá­
ros tanácsát és az erdélyi tartományi 
minisztert, akiket fel fognak kérni ar- 
ia, hogy az adóval túlterhelt legális 
kereskedőket mentség meg a házalók 
túlkapásaitól, akik mar annyira me­
részek lettek, hogy nemcsak a külvá- 
rosok fogyasztóit vonták el a kereske­
dők elől, hanem a belvárosi fowasz- 
tokat is igyekeznek elhódítani a keres­
kedők üzleteitől.
„ } alószinü, hogy ennek az erélyes
1 el lépésnél: meg lesz az eredménye és 
a kolozsvári piacról ki fog pusztulni 
a parazita kereskedelem, mely egyfor- 
™an veszélyezteti a vevők és kereske­
dők erdekeit.

Meghívó. A kolozsvári Árutőzsde 
Egyesület elnöke a tőzsdetörvény 14. és 
a kolozsvári Árutőzsde Egyesület alap­
szabályai 12. szakasza alapján a kolozs­
vári Árutőzsde Egyesület tagjait össze­
hívja az 1931. évi rendes közgyűlésre. 
A közgyűlés Kolozsváron a Kereske­
delmi és Iparkamara közgvülési termé­
ben (Calea Marosaiul Foch 51. sz. II. 
em.) fog megtartani 1931 január 21-én 
déli 12 órakor. Ha az 1931 január 21 re 
összehívott közgyűlésen nem lesz jelen 
az Árutőzsde Egyesület tagjainak a 
fele, már jelen meghívóval ugyan­
azon helyen és napirenddel uj közgyű­
lést hívunk össze, amely közgyűlés meg 
fog tartatni és érvényes határozatokat 

b°zni a tagok számára való tekintet 
nélkül ftőzsdetörvény 14. és Árutőzsde- 
Egyesületi alapszabályok 15. szakasza). 
Ezt az uj közgyűlést összehívjuk 1931 
január 22-én déli 12 órára. Napirend: 
1. A közgyűlés megalakítása. 2. Válasz­
tott bíróságba tagok megválasztása. 3. 
Esetleges indítványok. Kolozsvár, 1931 
január 10. Dr. German Laurean s. k. 
elnök. Cáciulá N. s. k. titkár.

Terménypiac. A román gabona- és 
lisztpiac a magyar—cseh vámháboru 

hatása alatt áll. Az egész vonalon meg­
állt a forgalom. Gabonaexportból csak 
Csehszlovákia jöhet számításba, de a 
csehszlovákiai lisztkeverési rendelet ép 
úgy árt Romániának, mint Magyaror­
szágnak s az eddigi heti nyolcvan—száz 
vagon gabonaexport nyolc—tiz vagonra 
csökkent. A búzapiacon a helyzet any- 
nyiban változott, hogy az erdélyi pia 
con megjelent a dusabb sikértartalmú 
regáti búza és az erdélyi búzával min­
denütt felvette a versenyt.

Jovo heten kezdik meg a kereskedők 
es háztulajdonosok az együttes tárgya- 

I msokat. A kolozsvári kereskedők mint 
ínf15*rtTk’ mozgalmat indítottak az üz> 
Jetberek leszállítása érdekében. Csü­
törtökön este a Kereskedők Tanácsának 
választmánya illést tartott és öttagú 
bizottságot küldött ki, hogv a háztulaj­
donosok vezetőivel a tárgyalásokat fel- 
y.eg7®k/ ,Az együttes tárgyalásokat a 
jovo bet első napjain kezdik meg.
AKereskedő Tanács legutóbbi nagy­

gyűlésének határozata alapján a kéj 
reskedelmi ügynökök és képviselők va- 
sarnap, január 18-án d. e. 10 órakor a 
bfatul Főtér 22. sz. alatti helyiségében 
tartják meg szakmai szakosztályi ala- 
kulo gyűlésüket, amelyre az összes ke­
reskedelmi ügynökök és képviselő ke­
reskedő urakat ezúton is meghívja a 
Kereskedő Tanács elnöksége.

Az autótulajdonosok és nyilvános he­
lyek tuladonosainak e hó végéig kell 
benyújtani adó vallomásai kát. A°pénz- 
ugyigazgatóság felhívja az összes kávé- 
ház-, vendéglő- és tánciskolatulajdono­
kat es mindazon helyiség tulajdonosút, 
ahol zenekarok működnek, hogy 1931 
január 31i-g nyújtsák be a pénzügy- 
igazgatósághoz adóvallomásukat, me­
lyeknek a következőket kell tartalmaz­
nia: a tulajdonos neve, a vállalat minő­
sege, az ucca és a ház száma, a zenekar 
vagy előadás neve, az adók, melyeket 
fizet, a bér, amelyet fizetnek és a kri 
adasaik összege, aláírás. Azok, akik nem 
nyújtják be kellő időben vallomásukat, 
kihágást követnek el és a törvény ren- ' 
delkezése értelmében megbüntettelek. 
Ugyanakkor felhívja a pénzűgyigazga- 
tósag az összes autótulajdonosokat (ki- :
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, Vasárnap, jan. 18 (délután): Jancsi és 
; Juliska. (Hansel és Gretel)

Hétfő, jan. 19: Zsidónő.
Szerda, jan. 21: Hoffmann meséi. Mir- 

cea Lazar, a bukaresti opera tagjá­
nak közreműködésével.

Péntek: jan. 23: Lakmé. Mircea Lazar, 
a bukaresti opera tagjának közre­
működésével.

Vasárnap, jan. 25 (este): Mignon.
Hétfő, jan. 26: Ysi király.
Szerda, jan. 28: Sámson é sDelila. 
Péntek, jan. 30: Pillangókisasszony.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Ártatlan Zsuzsi. Ma, szombaton este 
lesz a reprize az Ártatlan Zsuzsinak, a 
legnépszerűbb, legszebb zenéjü operet- 
tek egyikének. A címszerepet Kondor 
Ibolyka alakítja, a többi szerepek Mik- 
lóssy Margit, Nemes Manci, Nádor, 
Tompa, Ihász és Leövey kezében van­
nak. A reprizt Ihász Aladár rendezi, a 
zenekart Stefanidesz József vezényli. 
Az előadást A. bérletben tartják meg.

. Drótostót, mozihely árakkal. Ifjúsági 
előadásban, 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozi- 
helyárakkal adják ma Lehár legszebb 
operettjét, a Drótostótot.

V asárnapi előadások. Vasárnap há­
rom előadás lesz a színházban. Délután 
három, órakor az Iglói diákokat adják 
nagyon olcsó mozihelyárakkal, hatkor 
mérsékelt helyárakkal a Viktória megy, 
kilenckor pedig a Mágnás Miska rep­
rize lesz és ezt az előadást is, amelyben 
a színház mindkét énekes primadonnája 
fellép, mozihelyárakkal tartják meg.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombat d. u. 3: Drótostót. (Ifjúsági 

előadás, nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezeti: Tárcza Bertalan tanár. 
Ssz. 144.)

Szombat este fél 9: Ártatlan Zsuzsi, j 
(Operettrepriz uj szereposztásban, \ 
uj betanulásban. 27. A. bérlet. Ssz. j 
145.)

Vasárnap d. u. 3: Iglói diákok. (Uj be- j 
tanulásban, nagyon olcsó mozihely­
árakkal. Ssz. 146.)

Vasárnap d. u. 6: Viktória. (Mérsékelt 
hely árakkal. Ssz. 147.)

Vasárnap este 9: Mágnás Miska. (10, 
20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal. 
Karácsonyi, Kondor, Tompa, Ihász, 
Réthely stb. fellépésével, 

j Hétfő fél 9: Marica grófnő. (Operettrep- 
rip, nagyon olcsó mozihelyárakkal.)

kar hangversenye. 9.30: Hírek. 12- Dér 
harangszó az Egyetemi templomból 
járásjelentés. 12.05: Soványka Nán In 
és cigányzenekarának hangversenye 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés i.J/; 
járásjelentés. 2.45: Hírek. 4: „A család 
a társadalom és az iskola“. Csabai itt’ 
ván dr. előadása. 4.45: Pontos időiéi?/* 
idojárásjelentés, hírek. 5: A Kisfaludy 
Társaság irodalmi délutánja. 6: Az El<r 
Budapesti Citerakör hangversenye Vp° 
zényel Bundschuh István. 7: „Scott ka 
pitány“. Halász Gyula előadása. 70t 
Az óbudai „Dalkoszoru“ dalegylet hárri 
versenye. 8.30: Zenekari hangverseny 
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
lés, hírek. Majd: A Fejes szalonzenekar 
az Ostende tangó- és jazzband és Tol] 
Árpád cigányzenekarának hangverse 
nye. Stolz: Vége a dalnak c. filmből- 
Adieu, kis gárdahadnagyom. Vége á 
dalnak. Kacsóh Pongrác: János vité? 
Clement Doucet: Chiecken Pie 

Becs. 20.30: Daljáték. 22.10: Zenekar 
Berlin. 19.10: Brahms zene. ai*
Lipcse. 19.30: Grammofon.
Stuttgart. 19.45: Falt: A kedélyes 

paraszt.
Varsó, Poznan, Kattowitz. 20 30- 

Könnyii zene.

I ÉRTESÍTÉS
- Elvállalom kézimunkáknak montiro 
zását, régi keretek aranyozását és javí- 

í Jasát. Esténként állandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

i pix tnip brai 310 rm
j ra nnu*n ’anwa csn anx’ 30
1 : »Doms -pdokd a ősit ds33i smic-mx
’ J°sif Szabó, Sighet-M., Str. Avram 
j Janen 2.
j 3a-ös sszivógázmotor üzembővités vé-
= ^ett nagyon olcsón eladó. Megtekint- 
í üető üzemben Kohl Hermann Reteag 
i judesSomes.

; Gyönyörű moder négyszobás, komíor- 
: tos iakas Erzsébet ut 8. szám alatt febr 
; vagy március 1-re kiadó. Bővebbet az 
> izr- Hitközségnél C, Reg. Férd. 54. alatt.

. Kóser vegetárims étterem! Kenőkig 
ízletes ótelek. Figyelmes kiszolgálás * 
vaj és tej nemnek saját készítményein.- 
bchwartz Ignácné, Cluj, Calea Regsu 

I Ferdinand 10.

Teljes különbejárattal szép uccai, 
egészséges bútorozott szoba fürdőszoba- 
használattal is kiadó. Str. Gen. Berthe­
lot (Eötvös n.) 25.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szombaton d. u. fél 6 és 7 órakor: Buta 
ember szerencséje. Hangos burleszk 
vígjáték 9 felvonásban, a főszerepek 
hen: Buster Keaton és Dorothy 
Sebastian. Hely árak: 20 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné! Patt 
és Patachon, a ieányszöktetők. Bur­
leszk vígjáték 7 felvonásban, a fő­
szerepekben: Patt és Patachon. Búr 
leszk kisérő műsor. Helyárak: 15 és 
10 lej.

Vasárnap d. u. csak egy előadás d. u. 
fel 5 órakor: Buta ember szeren­
cséje. Hangos burleszk vígjáték 9 
felvonásban, a főszerepekben: Bus­
ter Keaton és Dorothy Sebastian. 
Helyárak: 20 és 10 lm

Zongoraórát adok jó módszerrel jutá- 
nyosan, gyakorlással is. Cim a kiadóban

Három drb. 2—4 köbméterürtartalmn 
lada 24 mm-es deszkából, jó állapotban, 
nagyon oicsón eladó. Cim a kiadóban.

,f* A esetleg 5 szoba, mellékhelyiségek 
bol álló lakást keresek május i-re, de 
esetleg előbbre is a Wesselényi uccában. 
Megkereséseket „Jól fizetek“ jeligére a 
kiadóba.

Szigorúan vallásos zsidó fiatalember, 
ki önálló egzisztenciával rendelkezik, 

megnősülne, esetleg benősülne. Meg- 
telelő ^ hozománnyal rendelkező vallásos 
zsidó iányok fényképpel ellátott komoly 
leveleit a ^kiadó továbbítja. „Paróka“ 
jeligére. Kor nem határoz. Lehet öz­
vegy is.

-

HADID MUSQH
IDÍlj EÖZÉPETTKOPA! 

Szombat, január 17.
Bukarest. 12: Grammofón. 14.30: Ta­

nulok órája. 16: Rádiózenekar. 18: Rá- 
di óegyetem. 119: Grammofón. 20: Kórus 
21.15: Hárfaszóló.

Budapest. 9.15: A Mándits szalónzene-

Mezőgazdasági Baak 
és Taharéhpénzlár Bt
CLUJ, CAL. REG. FÉRD 7 tiZ. 
Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zálau-Zilah. Affiliált 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T^ Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uioara-Marosu jvári 

fiókintézete
Ssfák lökéi 60 sníilsó lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Eíjddélyimt deviza hely I

A# Uj . 
és ba.pé

Cikkein 
forrás i >'-1

Kéziraté 
megőrzi -

A na«
— sí

1931 januári 
hogy végre lq 
kimondásáig 
Népszövetségi 
«égen kívül 
arról nem, 
felé halad. Mj 
férfi, minden 
és ravasz ford 
gyakorlott poj 
győződve, ho; 
egyéni önzésé| 
ségének illus 
államférfiak él 
láttak és nemi 
íróasztaluk, ví 
körén kívül el 
bokra szaggá 
életének készül 
látták, mert ni 
heves éhséggel 
és hadiszerek 
kölcsi és fizil 
zsögnek.

Az egyre ]d 
előtörő tények] 
lomatikus fn] 
csomagolták, 
femes bomlás 
szólamok és 
kölnivizével ilj

És most egv 
azért ébredtek! 
volna az alvás 
lenséget. A ti 
sogó indulóvá 
ébresztette fel 
szociális erjecj 
megjelentek _ 
csont vázujjakk
gosság elől jól 
czideig azt hit 
jövetelekkel, a 
cserélésével éli 
mely Európa f 
inasra duzzadt 
Tgalábl> húsz 
tudja: hány ] 
szetü konteren 
államférfiak é 
zeit kivezető 1 
kiderült, hogy 
zsákuceába ve: 
köntörf a 1 a zásn 
hsak természel 
ciók és a mu 
mellett már va 
ménynek kell 
őet, mely a t
Európa-konfer 
mely szokatlai
tóttá, hogy a j
oozásai gazda, 
hiúsultak és a 
Y>27 óta folyU 
bőd ott. Emu 
Joliin hágai 
xzetes követke 
hol yen elveszt
szövetségben.
ts, ('pH.in. bog. 
sag áruik katas 
hezményei lesz

Minden éles

nek s: 
ezeket
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